

اخبار احمدیہ

شمارہ ۱۳۱

شرح چندہ

سالانہ ۲۵ روپے

ششماہی ۲۲ روپے

سالانہ غیر ممالک غیر

بذریعہ بکری ڈاک ۱۶ روپے

جنے پورچس ایک روپیہ



THE WEEKLY "BADR" QADIANY-143516

Major Zaheeruddin Khan sb
Sec:- 12 Command Hospital
U.P. CHANDIGARH-160012

قادیان ۲۵ مرفاء (جولائی) سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے بارہ میں ہفتہ ذریعہ
میں بذریعہ ڈاک فتنے والی اطلاعات کے مطابق حضور پر نور اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے بحر و ماضیت میں الحمد للہ
احباب کرام التزام کے ساتھ اپنے خوب آقا کی صحت و سلامتی اور آزادی و آزادی اور مہمہ اصد عالیہ میں فائز المربی
بکھنے دعائیں جاری رکھیں۔ محترم صاحبزادہ مرزا نسیم احمد صاحب امیر مہمانی و ناظر اعلیٰ صدر انجمن احمدیہ
مع خرمہ میدہ بیگم صاحبہ آج مورخہ ۲۶ کو آندھرا دکن ٹائمز کی بعض جگہوں کے دورہ کے بعد غیر مت
واپس قادیان پہنچ گئے ہیں۔ آنحضرت بحیثیت نامزدہ جماعت احمدیہ بھارت جلد بلانہ لندن میں شمولیت
کی غرض سے مورخہ ۲۷ کو قادیان سے دہلی کے لئے روانہ ہو رہے ہیں۔ اس بابرکت روحانی اجتماع
میں شمولیت کے لئے قادیان سے ذاتی طور پر مکرم چوہدری معین احمد صاحب ایڈیشنل ناظر بیت المال
مع ایبٹ آبادی، مکرم سید سعید احمد صاحب ایڈیشنل ناظر امور عامہ، مکرم چوہدری عبداللہ صاحب نائب ناظر تعمیر
مع ایبٹ آبادی، مکرم صاحب گجراتی اور عزیز النہاس احمد صاحب گجراتی بھی عازم سفر ہوئے ہیں۔ اللہ تعالیٰ

۳۲ جولائی ۱۹۸۷ء ۳۲ جولائی ۱۹۸۷ء ۳۲ جولائی ۱۹۸۷ء

فنی سپیٹ (ہالینڈ) میں

مجالس خدام الاحمدیہ یورپ کے چوتھے سالانہ اجتماع کا انعقاد

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی تشریف آوری اور بصیرت افروز خطابات
رپورٹ مرتبہ۔ مکرم شعیب اکمل صاحب نیشنل معتمد مجلس خدام الاحمدیہ ہالینڈ

اللہ تعالیٰ کے فضل و احسان سے اس سال مجلس خدام الاحمدیہ ہالینڈ کو پہلی بار مجالس خدام الاحمدیہ یورپ کے چوتھے سالانہ اجتماع کا اہتمام کرنے کی سعادت نصیب ہوئی۔ الحمد للہ یہ اجتماع مورخہ ۱۲، ۱۳ اور ۱۴ جون (احسان ۱۳۹۶ھ) میں ہالینڈ کے قصبہ نین سپیٹ (جہاں جماعت کا نیشنل سنٹر بیت النور واقع ہے) سے چھ کلومیٹر کے فاصلہ پر ایک تعطیلاتی سرگزم "دی پاس بیول" میں منعقد ہوا۔ جو تعداد درختوں سے گھرا ہوا ہے اور ہالینڈ کے سب سے خوبصورت قدرتی مناظر پیش کرتا ہے۔

سنے جگہ کا انتظام رانتاب کیا، حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بھی ازراہ شفقت اس منعقد جگہ پر تشریف لائے اور اسکی منظوری مرحمت فرمائی مجلس خدام الاحمدیہ ہالینڈ نے ڈیڑھ ماہ کا عرصہ نہایت محنت اور دانفشانی سے اجتماع کی تیاری میں گزارا۔ اجتماع کے لئے دو بڑے بوس کھیں کے میدان کے علاوہ ایک وسیع و عریض ہال دو دفاتر اور ایک بہت بڑا باورچی خانہ حاصل کیا گیا۔ ستر خیمہ جات برائے رہائش لگوائے گئے جس میں دس افراد فی خیمہ سونے کی سہولت تھی۔ گرم پانی کی سہولت سے آراستہ غسلی ٹوں اور بیت الخلاء کا انتظام کیا گیا۔ تقسیم خوراک اور اطفال الاحمدیہ کے اجتماع

کے لئے آگ آگ خیمے لگوانے گئے اطفال الاحمدیہ کا خیمہ حضور پر نور کی موجودگی کے دوران خواتین کے لئے استعمال کیا گیا۔ اجتماع ہال اور تمام راستوں کو الہامات حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام اور دیگر تحریرات پر مشتمل بینروں سے سجایا گیا تھا۔ ہال کو مختلف حصوں میں تقسیم کیا گیا تھا جن میں جرمن بلاک انگلینڈ بلاک، ہالینڈ بلاک، دیگر یورپین ممالک بلاک، ترجمانی بلاک شامل تھے۔ ہالی میں لاؤڈ سپیکر۔ آڈیو اینڈ ویڈیو ریکارڈنگ اور فوٹو گرافی کا مکمل انتظام موجود تھا۔ ٹرانسپورٹ کے نظام کو بہتر بنانے کے لئے مشن کی گاڑی کے علاوہ ایک دین کر اسے پر لی گئی۔ اس کے علاوہ خدام کے تعاون

سے ۲۰ کے قریب دوسری گاڑیاں مختلف اوقات میں استعمال کی گئیں۔ اجتماع ہال میں خوبصورت، قالین بچھے یا گیا ایک بڑا اور ایک چھوٹا اسٹیج برائے نماز قبیلہ رُخ بنا گیا۔ تمام شامل افراد کے لئے رجسٹریشن کا نظام ترتیب دیا گیا اور کارڈز بنا لئے گئے۔ بیت النور میں بہانان ٹھہرنے کے ٹھہرنے کا انتظام کیا گیا۔ خدمت کی سہولت کے لئے اسٹال لگائے گئے۔ ہالینڈ کے پریس کورس اور دوسرے افراد کو پچاس دعوت نامے بھیجے گئے۔ ۱۰۰ کے قریب خطوط لکھے گئے۔ اور ۲۵۰ کے قریب ٹیلی فون کانفرس گئیں۔ ۲۵ ٹیلی کاس پیغامات بھجوائے گئے۔ ۱۵ فوٹو کا پیال کی گئیں۔ ۱۰ یورپین جانکیکے جمنڈے نصیب کئے گئے۔ مجالس خدام الاحمدیہ مغربی جرمنی، انگلینڈ اور بلجیم کے ایک سو سے زائد خدام نے انتظامی امور میں بڑھ چڑھ کر حصہ لیا اور دن رات، ڈیوٹیاں دیں۔

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی تشریف آوری

مورخہ ۱۰ جون ۱۹۸۷ء بروز بدھ حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز باقی

میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا

(الہام سیدنا حضور مصلح موعود علیہ السلام)

پیشکش: شعبہ التعمیر و عبدالروف مالکان حمید ساری مارٹ صالح پور کٹک (اڑیسہ)

مک ملال الدین ایم۔ نے پرنٹر و پبلشر نے ضل عمر پرنٹنگ پریس قادیان میں چھپوا کر دفتر اخبار بدر قادیان سے شائع کیا۔ پریس ایئر: ننگن پور ڈیڈ قادیان۔

خطبہ جمعہ

نصیحت کرنے والے میں بعض بنیادی غریباں ہونی چاہئیں

آپ معاشرے کو جھوٹ سے پاک کریں، اخلاق پیدا کریں اور دین کے موٹے اور مست کپریں

پاکستان کے بھروسے والے کے فضل سے جماعت احمدیہ کتنی تیزی کیسا تھا اور یہی زیادہ تر قبول کی طرف بڑھنے لگے گی۔

از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایڈوانسڈ اسلامی بنصرہ الغریز فرمودہ ۲۲ ہجرت (مئی) ۱۳۴۴ بمقام مسجد فضل لندن

حضرت عبدالحمید صاحب غازی ۱۴ گرین ہال روڈ لندن کا مرتب کردہ حضور برادر
تایہ بصیرت افروز خطبہ جمعہ ادارہ بدر کھیتا ابنی ذمہ داران پر ہدیہ قارئین کو رہا ہے۔ ایڈیٹر

سے دعا کرتے چاہئے۔ کہ اللہ تعالیٰ یہ تکلیفیں عالم اسلام سے ہٹالے۔
حقیقت یہ ہے کہ ہم ہی اسلام ہیں۔ اس میں کوئی شک نہیں۔ لیکن جب
میں عالم اسلام کہتا ہوں تو مراد صرف جماعت احمدیہ نہیں ہے۔ مراد یہ ہے کہ
جو بھی کسی رنگ میں بھی، اسلام کے طرف منسوب ہو رہا ہے۔ جو بھی توحید پرستی
تعالیٰ سے تعلق کا دعویٰ کرتا ہے اور حضرت اقدس صلی اللہ علیہ وسلم
کے دعویٰ پر ایمان لاتا ہے۔ ہر وہ شخص ایک وسیع تر تاریخ کی رُو سے عالم
اسلام میں داخل ہو جاتا ہے۔ اور جب میں کہتا ہوں عالم اسلام کے دکھ تو
سارے عالم اسلام کے دکھ مراد ہیں۔ وہ اسی شخص کے دکھ مراد ہیں جو انصاف
صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف منسوب ہوئے والا ہے۔ ان میں سب سے بڑے
دکھ تو روحانی دکھ ہیں۔ اسلام کی طرف منسوب ہونے والوں کا معاشرہ اس قدر
تیزی کے ساتھ ظلم اور بدی کی طرف دوڑتا جا رہا ہے۔ اس تیزی کے
ساتھ ان خطا پذیر ہے۔ کہ جو لوگ اس میں رکھتے ہیں وہاں اس غم میں کھڑے
ہیں۔ خدا کے حضور گریہ و زاری اور دعائیں کرتے ہیں اور جہاں تک دنیاوی
اصلاحی کوششوں کا تعلق ہے۔ بہت سی صورتوں میں ان کی پیشیں نہیں جاتی
بہت زیادہ ہمیب حالات ہیں۔ اس سے بہت زیادہ جو پیچھے نال آپ نے
دیکھے تھے۔ دن بدن کیفیت بگڑتی چلی جا رہی ہے۔ ایک طرف بظاہر حکومتوں
کی شوکتوں سے ایک اجتماع کی تقویت بھی کچھ رہی ہے بڑے بڑے
بانڈھے جا رہے ہیں۔ عام اسلام کو اکٹھا کرنے کے ایک پلیٹ فارم پر جمع
کرنے کے لئے ان کی سیاسی وحدت کو جو منتشر ہو چکی تھی اور جہاں تک نظام
کی ظاہری شوکت کا تعلق ہے اسے جال کرنے کے لئے بڑی بڑی حکومتیں
بہت وسیع منصوبے بنا رہی ہیں۔ اور اس میں زیادہ دھڑکی لے رہی ہیں۔ لیکن
سہاں تک ان کی کنہوں، ان کی حقیقت کا تعلق ہے، ان میں دنیا داری کے
لئے وجاہتوں کے لئے کوششیں، غرق قوموں میں نفوذ کوششیں اور بعض
حکومتوں کے اپنے اثر اور نفوز کو بڑھانے کے لئے کوششیں ہیں اس تمام
اجتماعی جدوجہد کا حاصل ہے۔ یہی خلاصہ ہے اس تحریک ایسا ہے لو کا
علاج بے شک اسلام مسلمانوں کے رنگ و پے میں پیوستہ نہ ہو جائے ان کے
خون میں داخل ہو کر، دور اند مشرک کر دے۔ اس وقت تک فی الحقیقت
اسلام کے لئے کچھ بھی نہیں ہو سکتا۔ اور

اسلام کی شوکت کا راز مسلمانوں کے تقویٰ میں

اس طرف توجہ نہیں ہے۔ چنانچہ آپ ایسی حکومتیں دیکھیں گے جنہوں
نے اپنے نام اسلامی حکومتیں قرار دیدئے، جنہوں نے شریعت کو نافذ
کرنے کی کوششیں شروع کر دیں، یہ الگ بات ہے کہ ان کی شریعت کا تصور کس
حد تک باقی علماء کے نزدیک اتنا فرق کے لائق ہے یا نہیں ہے۔ لیکن بہر حال
نیکی کے نام پر ایک کوشش دکھائی دے رہی ہے۔ اور خود ایسے الگ
بھی ہیں۔ جہاں اسلام کا چہرہ بڑھ رہا ہے۔ یہی حکومت والے ساتھ یہ اعلان
کرنے پر بھی مجبور ہو رہے ہیں کہ دن بدن بددیانتی بڑھ رہی ہے، ظلم بڑھ رہا ہے

تشریح لغز اور سورۃ فاتحہ کے پورے حضور انور نے فرمایا۔
آج کا جمعہ تمام عالم اسلام میں خاص شان اور اہتمام کے ساتھ منایا جا رہا ہے اور
حسن اتفاق سے اس جمعے کو دنیا کے اکثر ممالک میں
جمعتہ الوداع
قرار دیا جا چکا ہے۔ ورنہ اس سے قبل اختلافات ہو جاسکتے تھے۔ اور بہت
سے علماء و بعض دوسرے علماء سے اس بات میں متفق نہیں ہوتے تھے کہ عید
کب منائی جائیگی۔ خصوصاً جب تک عید کا چاند قریب نہ آجائے اس وقت
تک بعض علماء اظہار اسے سے بھی گریز کرتے تھے۔ اس لئے کسی جمعے کو
جمعتہ الوداع قرار دینا بعینہ راز قیاس تھا۔ لیکن یہ جمعہ اس لحاظ سے ایک امتیازی
جمعہ بن جاتا ہے کہ ابھی مہینے کا فیصلہ تو ابھی پرانی طرز کے مطابق نہیں کر سکتے لیکن
جمعے کو جمعہ الوداع قرار دے چکے ہیں۔

بہر حال دنیا والوں کے جمعہ کو جمعہ الوداع قرار دینے سے تو اس جمعے کی حقیقت
اور اس کی کیفیت پر کوئی اثر نہیں پڑ سکتا۔ یہ جمعہ الوداع ہے یا نہیں اس سے
قطع نظر ایک بات بہر حال یقیناً اس جمعے کے متعلق کہی جاسکتی ہے کہ جتنی مساجد
اس جمعہ پر بھری ہیں اتنی مساجد اس سال سے سال میں نہ پہلے بھری ہیں نہ بقیہ سال
کے حصے میں کبھی بھریں گے۔ اور اس وقت ساری دنیا میں جہاں جہاں بھی مساجد
موجود ہیں وہ کثرت کے ساتھ بھر چکی ہیں بلکہ لوگوں کو سمانہ نہیں سکتیں۔ اس لئے
باہر گلیوں میں یا صحنوں میں یا شاہیا نیوں کے نیچے یا کھلی فضائی جہاں جہاں
بھی کسی کو جگہ ملی ہے وہ آج عبادت کے لئے آگیا ہوا ہے۔

تو عبادت کی کثرت بھی اپنی ذات میں ایک برکت پیدا کرتی ہے۔ کثرت ان
عملوں میں کہ عبادت کرنے والوں کی کثرت ہو جائے۔ اور کثرت کے ساتھ ایک
توڑتا پیدا ہوتی ہے۔ اس لئے اگر سارا عالم اسلام اس جمعے کے دن خواہ ان میں
سے بہت سے ایک ہی دن اکٹھے ہونے والے ہوں۔ اکٹھے ہو جائے اور تقویٰ
کی دعوت لگے، یا اسلام کیلئے ایسے نصیروں کی دعا مانگے۔ دلوں سے پرہیز
دعا مانگے تو مجھے یقین ہے کہ اس جمعہ کی دعائیں خصوصیت کے مقبول ہونے لگی
اور عالم اسلام کے لئے اللہ تعالیٰ کی طرف سے نئی رحمتیں اور نئی برکتیں نازل
ہوں گی۔ اور ان کے مصائب دور ہوں گے۔ لیکن بد قسمتی سے آج کل کے زمانے
میں نیکی کے معاملے میں بھی علماء کا اتفاق نہیں رہا۔ اور ایسے مقدس موقعے
پر بھی بعض دفعہ خدا تعالیٰ سے اتحاد نیکی کا توفیق مانگنے کی بجائے انتراق کی
تعلیم دینے والے موجود ہیں۔ ایک دوسرے کے خلاف جذبات کو ابھارنے والے
موجود ہیں اور ایسے موقعے پر جتنا بڑا اجتماع ہوتا ہے بڑا نحوست کا موجب بن
جاتا ہے۔ خدا سے برکتیں حاصل کرنے کے بجائے۔ اللہ تعالیٰ کے غضب کو مانگنے
والا بن جاتا ہے۔ اس لئے۔

بہرائی جماعت احمدیہ کا تعلق ہے

سیر، اسی نوعی جسم کے دن زیادہ تر توجہ ایسی دعاؤں کی طرف دینی چاہئے
جن کا سارے عالم اسلام سے تعلق ہو۔ اور وقتی طور پر اپنے دکھ بھول کر
ان حدیث الیہ اعتاد اسلام کے دکھوں کو پیش نظر رکھ کر ان کے لئے نصیحت

سفاکی زیادہ ہوتی چلی جا رہی ہے۔ اخلاقی قدریں گہری ہیں۔ جو بڑے قوم غریب
 مالک میں پہلے نہیں تھیں، وہ اب ان غریب مالک میں داخل ہو رہی ہیں پہلے
 یہ سمجھا جاتا تھا کہ ڈرگس ایڈکشن (DRUG ADDICTION) دلشہ بازی۔ ناقص
 بڑے بڑے مالک کی عیاشی ہے۔ یعنی اقیہم قوم کی دعائیں، جو شراب کی طرح
 نشہ تو پیدا نہیں کرتی لیکن انسان کی ذہنی صلاحیتوں کو بالکل تباہ و برباد کر
 کے رکھ دیتی ہیں۔ اسی دنیا میں رہتے ہوئے، ابتداء میں وہ یہ تصور پیدا
 کرتی ہیں کہ آپ دنیا سے باہر بند ہو گئے ہیں اور ایک ایسی دلکش فضا میں
 پہنچ گئے ہیں جہاں لذتیں ہی لذتیں ہیں اور کوئی تکلیف نہیں ہے۔ یہ دوائیاں
 اس قسم کے نفس کے دھوکے پیدا کر کے اس کی عادت ڈالتی ہیں۔ اور اس
 کے نتیجے میں، جو تکہ ابتداء میں یہ دوائیاں استعمال کرتی ہیں اور عرصہ دو تین سالوں
 والے لوگ ان کو مشورہ نہیں سمجھتے ہیں، لیکن رفتہ رفتہ ان دوائیوں کو ہنسا کر
 چلے جاتے ہیں۔ اور جوں جوں حکومتیں ان کے خلاف قدم اٹھاتی ہیں اور ان کو
 دبانے لگتی ہیں، ویسے بھی اقتصادی قانون کے مطابق ان کی قیمتیں
 بڑھتی چلی جاتی ہیں۔ یہ برائی جب امیر مالک میں بھی داخل ہوتی ہے تو اس
 کے نتیجے میں کثرت سے جرائم پھیل جاتے ہیں۔ کیونکہ امیر مالک میں بھی ان ڈرگس
 (DRUGS) وغیرہ کو خریدنے کے لئے عام طور پر لوگوں میں استطاعت نہیں
 ہوتی۔ خصوصاً نوجوان طبقے میں مالی لحاظ سے یہ استطاعت نہیں ہوتی کہ ڈرگس
 کی جتنی بھی قیمت بڑھتی چلی جائے وہ اپنی عادت کے مطابق انہیں حاصل
 کرتے چلے جائیں۔ چنانچہ چوری، ظلم، سفاکی، گھروں کے تانے پورے ناپا اچھول
 کے طور پر بازاروں میں پھرنا، یا کسی غریب عورت کو پکڑ لیا، کسی بچے پر ظلم
 کر کے اس سے کچھ چھین لیا، یہ سب رجحانات جو اکثر آپ کو مغربی مالک
 میں نظر آ رہے ہیں، ان کے پیچھے ایسی ہی ڈرگس (D.R.G.S) کی
 بدی کا راز ہے۔ اور آپ اس اندازہ کریں گے کہ اگر غریب مالک میں ڈرگس
 D.R.G.S کی عادتیں پھیل جائیں تو لازماً، جب ان کی قیمتیں بڑھیں گی تو اس
 وقت یہ لوگ کسی قدر پاگل ہو کر جرائم میں مبتلا ہوں گے۔

بہت سے ایسے اسلامی مالک ہیں
 جہاں ارادۂ نیک ظالموں نے ایک سوچی سمجھی اسکیم (SCHEME) کے مطابق ڈرگس
 کو عوام الناس میں جاری کیا ہے۔ ہاں نہایت ہی حوقاک حالات پیدا ہونے والے
 ہیں اور بعض مالک میں تو یہ عادت اتنی پھیل چکی ہے کہ اگر حکومت کی تمام تر کوششیں
 اس کا قلع بچھ کر سنے پر مبذول ہو جائیں تب بھی وہ اب ان کو جڑوں سے
 اکھڑنے کے قابل نہیں رہے۔ مافیاز (MAYFAZZ) بن چکے ہیں جن کے قبضہ
 قدرت میں مار سے کاٹا مارا ملک چلا گیا ہے۔ اس لئے یہ تو بہا اور ہے۔ اس
 سے جو صلاحیتیں تباہ ہو گئی جو روحانی قدریں ہمیشہ کیلئے ختم ہو جائیں گی، جو
 بد اخلاقی اس کے نتیجے میں ظاہر ہو گی۔ وہ اپنی جگہ اور دوسروں پر جو ظلم ڈھائے
 جائیں گے وہ اپنی جگہ۔ ایسے ملک پھر اقتصادی لحاظ سے بھی زندہ رہنے کے
 قابل نہیں رہتے۔ ان کا سب کچھ تباہ ہو جاتا ہے۔ چونکہ بہت بڑے بڑے
 مالک ہیں اقتصادی تعمیر بہت بلند ہوتا ہے۔ اس لئے ان کی اقتصادیات پر گرا
 اثر پڑتے پڑتے وقت گنتا ہے۔ لیکن غریب مالک پر بد اثرات بہت تیزی
 سے ظاہر ہونے لگتے جاتے ہیں۔ تو صرف ایک پہلو کو دیکھ لیں، تو عالم اس نظام
 کے بہت بڑے حصے کو شدید خطرہ لاحق ہے اور بہت بڑا حصہ اس خطرے
 سے بچاؤ دوچار ہو چکا ہے۔

سفاکی اور ظلم ویسے ہی زیادہ پھیلے چلے جا رہے ہیں۔ بظاہر ایک مالک اسلامی
 بن گیا ہے۔ نعرے اسلامی ہو گئے ہیں ان کے ریڈیو اور ٹیلی ویژن مسلمان ہو گئے

ہیں۔ ان کے اخبارات مسلمان ہو گئے۔ سب عنوان مسلمان ہو گئے ہیں۔ لیکن
 اگر آپ واقعہ دیکھیں تو یہ دیا سنی اور فلم دن بدن حدود سے تجاوز کرتے چلے جا
 رہے ہیں۔ پہلے بھی ظلم کی کیفیت اچھی نہیں تھی۔ اور خدا کے عذاب کو بلانے
 والی تھی۔ لیکن اب تو بعض جگہ حالت بہت ہی خطرناک ہو گئی ہے۔ مثلاً
پاکستان سے آمدہ خطوط کے مطابق

بعض علاقوں کے حالات بہت ہی ہولناک ہیں۔ کہتے ہیں کہ پہلے زمانوں میں
 پولیس چھوٹے مقدمے درج کرنے کا ڈراو ادے کر پیسے مٹورا کرتی تھی جو
 بہت بڑا ظلم اور سفاکی ہے۔ لیکن اب ایک اور قباحت پیدا ہو گئی ہے کہ
 جس کو الزام لگا کر پکڑتے ہیں۔ اس کو شدید مار چیر (TOUR) کرتے ہیں
 اذیت دیتے ہیں۔ اور اس اذیت کی حالت میں اس سے اس کے رشتہ
 داروں کو قرض کرواتے ہیں کہ اگر تم نے اسی شخص کو بچا نا ہے تو اتنے پیسے
 دے دو ورنہ نہ صرف اُسے مقدمہ کر کے خراب کریں گے بلکہ اُس سے پہلے اُسے
 جتنی اذیت دینی ممکن ہے۔ اتنی اذیت بھی دیں گے۔ اور بعض محظوظ سے یہ جلا
 سکتے کہ پولیس نے مقدمہ اس وقت دائر کیا جب وہ شخص مار چیر کی وجہ سے نیم
 پاگل ہو چکا تھا کیونکہ اُس کے رشتہ دار پیسے نہ دے سکے۔

تو جس ملک میں ظلم اس حد تک پہنچ چکا ہو وہاں پھر آپ کی دعائیں بھی کیا کریں
 گی! کیونکہ بعض چیزیں ایسی ہیں جن کے لئے خدائی رحمت نازل نہیں ہوا کرتی
 بعض جرائم ایسے ہیں جن کے نتیجے میں آپ مغرت کی توقع ہی چھوڑ دیتے ہیں
 اور مظلوم کی آواز نہ آتا ایسی آہ ہے جس کو عینی طور پر قبول کرنے کی اطمان
 اللہ تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو دی ہے وہ دعائیں جن کے سننے
 خدا تعالیٰ فرمائے کہ میں ضرور قبول کروں گا۔ ان میں ایک مظلوم کی دعا ہے
 اور وہ دعائیں ہیں جو نامتقبل ہوں ان کے متعلق بھی خیر ہے بلکہ حضرت
 اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم جیسے مستجاب الدعوات کے متعلق بھی فرمایا کہ
 بعض ظالم ایسے ہیں جن کے متعلق میں تمہاری دعا بھی قبول نہیں کروں گا۔ آخر
 یہ آیت کیوں قرآن کریم میں نازل فرمائی گی؟ یہ ہم جیسے انسانوں کے لئے
 ایک نصیحت اور سبق تھا کہ اگر تم اپنے ساتھیوں کو بعض مظالم سے نہیں روکو
 گے۔ وقت بڑھی پھر انھیں کام نہیں شروع کرو گے تو پھر ایسے حالات
 پیدا ہو سکتے ہیں کہ ایسے وقت پر کسی کی دعا بھی کام نہیں آئے گی۔ تو

جب تو میں مظالم میں حد سے زیادہ آگے بڑھ جائی ہیں

تو خدا تعالیٰ کا غضب مفرد ہو جاتا ہے۔ پھر نیک سے نیک آدمی کی دعا بھی
 مقبول نہیں ہو سکتی۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام نے کتنی گریہ وزاری کی تھی
 کیسی التماس کی تھیں۔ بلکہ قرآن کریم کے مطابق آپ نے حضرت ابرہہ کو
 دیا، بحث کی کہ اس قوم کو ابھی کچھ اور مہلت دینی چاہیے۔ اس قوم کو مہلت
 کہہ دے۔ لیکن خدا تعالیٰ نے حضرت ابراہیم علیہ السلام سے بے اندازہ ہمارے
 باوجود اور حضرت ابراہیم علیہ السلام کی خبروں کی خاطر رحمت رکھو بھی گیا اور
 حضرت ابراہیم علیہ السلام سے ناراض نہیں ہوا۔ لیکن ان کی بات نہیں مانی
 حضرت لوط علیہ السلام کے ساتھ بھی یہی معاملہ ہوا اور کتنے ہی انبیاء میں جن کی
 دعائیں ظالموں کے حق میں نامتقبل ہوئیں، تو جبراً اصرار تقویٰ کے نتیجے میں
 مقام پید ہو، خدا تعالیٰ کی آرزوی تقدیروں کو نہیں بدل سکتی۔ ان کو بدلنے کے
 لئے بعض وقت ہوتے ہیں اور بہت ساری صورتوں میں وہ وقت گذر جاتا ہے
 میں وہ اب ہمارے ہاتھ میں نہیں رہے۔ پانی سر سے گزر چکا ہے۔ تو

”کوئی چیز ایسی عظیم الشان نہیں ہے جس کا دعائے“

(برکات الرغابت) 27.0441
 GLOBEXFORT. فون: ۳۰۰۰۰۰۰۰ گرام: ۳۰۰۰۰۰۰۰
 پیکش: ۳۰۰۰۰۰۰۰ ربر مینوفیکچررز اینڈ ڈسٹریبیوٹرز، کلکتہ ۳۰۰۰۰۰۰۰

تو حالات اسے مہیب اور خطرناک ہیں۔ اگر ان کی تسبیح پڑھی ہو اگر ان کی
 اسی طرف توجہ ہی نہ ہو اور انسان اسی غم میں نہ گھٹے تو دعا کا مقبول یا نامقبول
 ہونا اس ایک طرف دعا کی طرف توجہ بھی پیدا نہ ہوگی۔ لیکن ایک بات
 جس کی طرف توجہ نہیں آج آپ کو خصوصیت سے توجہ دلا نا چاہتا ہوں وہ یہ
 ہے کہ جب ہم یہ کہتے ہیں کہ دعائیں نامقبول ہو جاتی ہیں اور ان کے حالات ایسے
 ہیں کہ کسی قوم کے حق میں دعائیں نہیں سنی جاتی تھیں۔ تو اس کا یہ مطلب
 ہرگز یہ نہیں ہے کہ دعائیں کی ہی نہ جاتی ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے بار بار آنحضرت
 صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ خبر دی کہ میں تمہاری یہ دعائیں سنوں گا۔ بعض ظالموں
 کے حق میں، میں تمہاری دعا قبول نہیں کروں گا۔ اگر تم سے دستہ دفعہ بھی استغفار
 کرو گے تو میں تمہاری دعا قبول نہیں کروں گا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے پھر
 بھی دعا نہیں چھوڑی فرمایا۔ اچھا میں سے دستہ سے زیادہ استغفار کر لیتا ہوں
 اگر مجھے بتے گا، جسے کہ یہ دعا قبول ہو جائے گی تو میں اس سے بھی زیادہ
 دفعہ دعا کرتا۔ لیکن دعائیں نہیں چھوڑیں۔

یہ دعائیں نامقبول نہیں ہوتیں ان معنوں میں کہ یہ دعائیں کرنے والوں کو لگ
 جاتی ہیں۔ اور اس پہلو سے

یہ دعائیں جماعت احمدیہ کیلئے بھاری بھاری ہیں

اگر وہ ظالموں کے حق میں دعائیں کریں گے کہ اے اللہ انہیں معاف فرما انہیں
 مصیبتوں سے نجات بخش۔ تو بعض صورتوں میں تو فائدہ ہو بھی جائیگا کیونکہ ہر
 آدمی کی حالت ایک جیسی نہیں ہے ہر ایک کا فہم مختلف معیار کا ہے۔ قوم
 مختلف مراحل میں سے گذرتی ہے۔ اس لئے یہ کہنا کہ دعائیں بالعموم نامقبول
 ہو جاتی ہیں۔ خدا کے بہت سے نیک بندے ایسے ہیں جن کی دعائیں خدا
 کے بندوں کی بھلائی کی خاطر قبول کی جاتی ہیں۔ لیکن جن کے حق میں نا
 مقبول بھی ہوں ان کے متعلق بھی دعا کا فلسفہ یہ ہے کہ وہ دعائیں پھر دعا
 کرنے والے کی طرف لوٹ آتی ہے۔ اور بددعا کا بھی یہی فلسفہ ہے۔ انبیاء
 اور نیک لوگوں کے خلاف بددعائیں کرنے والے خود اپنی بددعاؤں سے
 ٹاکا ہر بھاریا کرتے ہیں اور ظالموں کے لئے دعائیں کرنے والے انہی
 دعاؤں سے شوق بچتے ہیں۔ اور ان کے مراتب بلند ہوتے ہیں۔ ان کو خدا
 کا قرب پہلے سے بڑھ کر نصیب ہونے لگ جاتا ہے پس جب ہم اس
 پہلو سے غور کرتے ہیں تو خدا کا یہ اعلان کہ میں دعا کو قبول کرنے والا ہوں
 شہابی شریف۔ یہ ایک فلسفہ اعلان مطلق ہے۔ اب اس میں کوئی
 جھجکاؤ نہیں دیکھتے۔ ہاں یہ دعائیں کے حق میں قبول ہوتی ہے۔
 یہ قبولہ خدا اپنے ہاتھ میں لیتا ہے۔ بد بخت کی دعا اس کے خلاف مقبول
 ہو جاتی ہے۔ اور نیک بخت کی دعا اگر بعض دفعہ بد بخت کے لئے بھی
 کی جائے تو نیک بخت کے اپنے حق میں مقبول ہوتی ہے۔ اس لئے
 دعا ضرور کرتی ہے

پس جیسا کہ میں نے بیان کیا ہے ہر ایک میں ایک جیسی حالت نہیں ہے بد
 سے بدتر ملک میں بھی شریف انفس لوگ موجود ہیں بہت سے لوگ ہیں
 جن تک ابھی بدیاں نہیں پہنچیں بہت سے لوگ ہیں جو گڑھ رہے ہیں جن کے
 دل تل رہے ہیں وہ کچھ نہیں دیکھتے حالانکہ وہ چاہتے ہیں کہ بدیاں دور ہوں۔
 قطعاً طور پر مسلمان میں نیکی موجود ہے اور بڑی بھاری تعداد عوام الناس کی
 ایسی ہے جو نہایت بد ملکوں میں رہنے کے باوجود بھی نیکی سے پیار
 ضرور رکھتے ہیں۔ ان کے دل میں تمنا ہے کہ ہم نیک ہوں۔ اور ہماری حالت
 سدھر جائے۔ تو ایسے لوگ آپ کی دعاؤں سے فیض یاب ہوں گے اور
 بڑی کثرت سے اللہ تعالیٰ کے فضل اور رحمت کے ساتھ جماعت احمدیہ
 کی دعائیں عالم اسلام کے حق میں قبول ہوں گی۔ اور مختلف رنگ میں قبول
 ہوں گی۔ اس لئے جب میں دعائی طرفہ توجہ دلاتا ہوں تو یہ سارے پہلو
 گھولنا چاہتا ہوں کہ میری کیا مراد ہے۔ بد سے بد قوم اور بد سے بد انسان کے
 لئے ہیں

دعا کہ زہارا فرہن ہے
 اور اس دعا کے لئے ہمارے ہاں ضروری ہے کہ ایک دفعہ پڑھو ہے جسکو دعا کرنے

دعا کے کو ہمیشہ پیش نظر رکھنا چاہئے۔ منہ سے نکلی ہوئی ایسی دعا جو
 حلق سے نیچے سے نہ اٹھ رہی ہو۔ ایک کمینٹی پروسیس MECHANICAL
 ہے اس کا عمل جس کے اندر جان نہیں کوئی روح نہیں۔ ہر دعا جو
 مقبول ہوتی ہے اس کے اندر روح ہونا ضروری ہے اور روح کے لئے
 نیک اعمال کا ہونا ضروری ہے۔ اس لئے جب میں دعا کرنے کے لئے کہتا
 ہوں تو پہلی بات یہ ہے کہ روح کے ساتھ دعا کریں۔ اور اپنا ہاتھ لیکر
 یہ بھی دیکھیں کہ اگر آپ کی دعائیں مقبول نہیں ہوتیں تو کون سی بدیاں ایسی
 ہیں جن پر آپ کو اصرار ہے۔ اور کون سی ایسی نیکیاں ہیں جن سے آپ
 سزوم ہیں۔ اگر آپ اس طرف توجہ دیں گے تو اپنی دعا کی نامقبولیت کا
 شکوہ کرنے والے لوگوں کو خدا تعالیٰ کے فضل کے ساتھ ایک ایسی دولت
 ہاتھ آجائے گی جس کے نتیجے میں ایسا عظیم الشان گریل جائیگا کہ ان کی دعائیں
 دن بدن پہلے سے بڑھ کر مقبول ہوتی شروع ہو جائیں گی۔ مگر آج یہ وقت
 نہیں ہے کہ آپ غوری طور پر اپنی اصلاح کریں، اپنی نیکیاں بڑھائیں اور
 اپنی بدیوں کو دور کر دیں۔

تو پھر آپ آج کیا کریں یہ سوال ہے

میں اس کا جواب یہ دیتا ہوں کہ آپ ایک چیز کو سکتے ہیں۔ اپنے لئے دعا
 کرتے ہوئے خدا کے حضور یہ نذر پیش کر دیں کہ میں اتنی بدیاں ضرور دور کر کے
 کا فیصلہ کر چکا ہوں۔ اور فلاں فلاں نیکیاں حاصل کرنے کی کوشش
 کروں گا۔ تو پھر خدا تعالیٰ اس عہد کے بعد آپ کے ساتھ یقیناً غیر معمولی
 شفقت اور رحمت کا سواک فرمائے گا۔ اور وہ نیکیاں جو ابھی آپ نے
 کی نہیں ان کی ابھی سے جزا و جزی شروع کر دے گا۔ کیونکہ خدا کے ہاتھ جو
 بندے کے تعلق کے معاملات ہیں وہ عام دنیا کے معاملات سے مختلف ہیں
 اس لئے آج بھی اگر کوئی شخص کسی جگہ یہ فیصلہ کرے کہ اے اللہ میں آج
 کے دن یہ فیصلہ کرتا ہوں۔ میں کمزور ہوں تو مجھے طاقت بخش کہ میں اتنی فیصلے
 پر قائم رہوں۔ لیکن میری نیت اچھی ہے۔ اس لئے میری دعاؤں کی
 قبولیت کو بڑھا دے۔ میں جو یہ کہ رہا ہوں کہ

دعاؤں کی قبولیت کا اعمال صالحہ سے تعلق ہے

یہ قرآن کریم سے ثابت ہے۔ قرآن کریم فرماتا ہے کہ اچھے کلمات کو اعمال صالحہ
 رتھتے ہیں وہ کون سے اچھے کلمات ہیں؟ وہ رب سے اہم صفات
 باری تعالیٰ ان کی حد ہے۔ اس کے بعد درود شریف ہے۔ تیسرے نمبر
 پر دعائیں ہیں۔ ان تینوں چیزوں کو جو کلمات حسنہ شمار ہوں گی، عمل صالحہ
 رفعت بخشتے ہیں۔ مثلاً جس طرح ایک کمزور شخص کا سینکا ہوا پتھر بمشکل ہاتھ
 سے اچھل کر نیچے گر جاتا ہے۔ اور جو بڑی قوت سے پتھر کو پھینکتے ہیں۔ وہ پتھر
 بڑا اونچا چلا جاتا ہے۔ اس طرح دعائیں کرنے والوں کی دعائیں میں کوئی جلتی ہی
 نہیں اٹھتی اور گر جاتی ہے اس میں پرواز کی طاقت ہی نہیں۔ کچھ ایسے
 ہیں کہ ان کی دعاؤں میں پرواز کی ایسی طاقت ہے کہ وہ دل میں پیدا ہوتی
 ہے اور عرش الہی پر مقبول ہو جاتی ہے تو ان کے درمیان بہت سے مراحل
 ہیں، بہت سے مختلف درجات کے انسان ہیں۔ ہر انسان کو کوشش یہ کرنی
 چاہیے کہ وہ اپنی کچھ تو طاقت بڑھائے۔ اس لئے دعا کے ساتھ جو عمل صالحہ
 کا تعلق ہے۔ اس کو ضرور پیش نظر رکھیں اور آج چونکہ دعاؤں کا مخصوص دن
 ہے اور جمعے کا دن ویسے بھی مبارک ہوا کرتا ہے، حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ
 علیہ وسلم نے فرمایا کہ جمعے کے بعد عصر تک، خاص طور پر دعاؤں کی مقبولیت کا
 وقت ہوتا ہے اور رمضان شریف کا جمعہ اور خصوصاً جمعہ الوداع جو بڑی کثرت
 کے ساتھ منایا جا رہا ہے اور چھ عبادت کرنے والوں کی کثرت کی برکت
 بھی اسے حاصل ہو جائے۔ اور وہ جمعہ جو آخری عشرہ کی ایسی تاریخ میں ہے
 جس کا لیاء القدر سے بھی تعلق ہے۔ تو یہ خاص دن ہے۔ اور محقر بھی
 لیکن اس سے استفادہ کرتے ہوئے اپنی جھولیاں بھر لیں۔

جہاں تک عمل صالح کا تعلق ہے میں چند باتیں خاص طور پر آپ کے سامنے
 رکھنا چاہتا ہوں۔ آپ کو دعا کی قبولیت کا لائحہ عمل ہے کہ میں نے سوچا کہ
 اس وقت میں دوبارہ پھر ایک گروہ کہ یہ نیکیاں اٹھیا کر میں اور ان بدیوں سے

ہے۔ انگلستان اور یورپ کے بعض دوسرے ممالک میں دوسری بدمال کنٹری سے ملتی ہیں لیکن جھوٹ بہت کم ملے گا۔ ان کی بدلیوں کے اظہار میں بھی دراصل ایک سچائی پائی جاتی ہے اگر آپ اس کا بغور تجزیہ کریں تو آپ کو معلوم ہوگا کہ یہ خواہی بیماریوں کو چھپاتے ہیں اس کا بھی سچائی سے ایک قسم کا ضروری تعلق ہے۔ یہ اپنی ہر برائی کو ظاہر کر دیتے ہیں۔ گو یہ الگ مسئلہ ہے کہ ان برائیوں کو ظاہر نہ کرنا بجائے خود جرم بن جاتا ہے کیونکہ اس کے نتیجے میں جسم پھیلتا ہے اور بے حیائی عام ہوتی ہے۔ مگر اس کے پیچھے ایک سادگی، ایک سچائی ضرور ہے اور عام روزمرہ کی باتوں میں ان کو جھوٹ کی عادت ہی نہیں۔ سوائے اس کے کہ جب کسی کو پولیس پکڑ کر لے جاتی ہے، تو میں نہیں جانتا کہ کتنا جھوٹ بولتے ہیں عام طور پر بالکل صاف بات کرتے ہیں۔ اسی طرح افریقہ میں بھی میں نے دیکھا ہے کہ وہاں جھوٹ کی بہت کم عادت ہے۔ ان کی طرف سے مجھے جو خطوط ملتے ہیں ان میں وہ ساری باتیں بڑی سادگی سے اور کھل کر بیان کرتے ہیں۔ اگر کوئی جرم کیا ہے تو سچائی کے ساتھ اس کا اقرار کرتے ہیں۔ میں نہیں جانتا کہ باقی معاشرے کا کیا حال ہے لیکن افریقہ کے احمدیوں کے بارے میں بڑے وثوق سے کہہ سکتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے ان میں سچ بولنے کی عادت ہے۔ لیکن پاکستان، ہندوستان اور بعض دیگر ممالک ایسے ہیں جن کے معاشرے میں جھوٹ رچ بس گیا ہے۔ اس طرح کہ گویا میں بچوں کو دودھ میں جھوٹ پلا رہی ہوتی ہیں۔ ماں باپ بے تکلفی کے ساتھ گھڑیں جھوٹ بولتے ہیں۔ اور روزمرہ بچے کو جھوٹ کی تربیت دے رہے ہوتے ہیں۔ وہ سمجھتے ہیں کہ یہ چالاک ہے یعنی جھوٹ کے ذریعے کچھ حاصل کر لینا، ہوشیاری اور ذہنی برتری سے مانا کہ یہ حد سے زیادہ جہالت اور بیوقوفی ہے۔ اس سے انسان کا کیریئر تباہ ہو جاتا ہے اور وہ کسی کام کا نہیں رہتا۔ وہ نہ دین کا رہتا ہے اور نہ دنیا کا۔ جھوٹ ایسا ذلیل گناہ ہے کہ اگر آپ غور کریں تو

ہر گناہ اور ہر بدی کی جڑ جھوٹ میں داخل ہے

اور جھوٹے کی دعا قبول نہیں ہوگی۔ جھوٹا خود اپنے آپ سے جھوٹ بولنے لگ جاتا ہے۔ اس بیچارے کو پتہ ہی نہیں لگتا کہ وہ ہے کیا اور اپنے تعلق نیکی کی فرض باتیں تصور کر لیتا ہے۔ اور سمجھتا ہے کہ وہ ٹھیک کام کر رہا ہے جھوٹ کے اندر اتنا ظلم اور اتنی تاریکی ہے کہ اسی لئے قرآن کریم نے جھوٹ کی برائی کو سب سے زیادہ مردود قرار دیا ہے۔ اسے شرک بھی قرار دیا ہے اور اس کے خلاف ہر طرح سے جہاد کیا ہے۔ اور اس کے متعلق یہاں تک فرمایا کہ یہ ہے ہی کوئی چیز نہیں اس کے اندر وجود کی کوئی بھی صفت نہیں پائی جاتی۔ جاء الحق و ذہق الباطل، انت الباطل مکان زھوقاً (۲۸: اسرائیل) جھوٹ میں بزدلی ہے۔ ظلمتیں ہیں اس میں باقی رہنے والی کوئی بھی صفت موجود نہیں۔ خود مٹتا ہے اور قوموں کو مٹا دیتا ہے۔ یعنی جھوٹ کل حال اقوام مٹ جاتا ہے۔ اس لئے جھوٹ سے پرہیز تو اتنا انتہائی ضروری ہے۔ جہاں آپ اپنے دوستوں کو جھوٹ بولتا سنتے ہیں۔ بعض دفعہ آپ خیال کرتے ہیں گے کہ یہ مذاق کا جھوٹ ہے۔ مگر آپ ہرگز اسے مذاق نہ سمجھیں اور جھوٹ کو کسی قیمت پر بھی برداشت نہ کریں۔ آج کل الرجز (RIZ) اور الرجزی بہت بری چیز ہے۔ لیکن اگر آپ ایک الرجزی حاصل کر لیں تو یہ بہت ہی اچھی بات ہوگی، یعنی جھوٹ کے خلاف الرجز (RIZ) ہو جائیں۔ جھوٹ سنتے ہی آپ کے اعصاب ٹوٹنے لگیں اور آپ سے برداشت ہی نہ ہو سکے۔ یہ ایک بہت ہی اہم چیز ہے اور مجھے یاد ہے کہ اس معاملے میں، حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ کو جھوٹ کے خلاف واقعی الرجزی تھی۔ ان سے جھوٹ برداشت ہی نہیں ہو سکتا تھا۔ بعض دفعہ بڑے بڑے لوگ جرم کر کے آتے تھے آپ ان کی بات بڑے حق سے سنتے تھے ان کو سمجھاتے تھے اور غصے کا اظہار

نہیں۔ گذشتہ سال کے دوران بھی میں مختلف مواقع پر یہ کتنا رہا اور اس سے پہلے بھی یہ کتنا رہا۔ لیکن بعض چیزیں خصوصیت کے ساتھ ایسی ہیں جنہیں جماعت احمدیہ کو کوشش کے ساتھ حاصل کرنا چاہیے اور بعض چیزیں ایسی ہیں جن کو کوشش کے ساتھ ترک کرنا چاہیے۔ اور اس کے نتیجے میں ان کو دو طرح کے قوتیں نصیب ہوں گی۔ ایک دعا کی قوت اور دوسرے ان کی بات میں وزن پیدا ہو جائیگا۔ اور معاشرے کی اصلاح کے لئے جو اصلاح کا وزن ضروری ہے وہ ان کو نصیب ہوگا۔ ورنہ ان کی باتیں بیکار جائیں گی۔

نصیحت کرنے والے میں بعض بنیادی خوبیاں ہونی چاہئیں۔

اگر وہ خوبیاں آپس میں پائی جائیں تو اس کی نصیحت خواہ چھوٹی ہو اور زیادہ ہو، اس میں وزن پیدا ہو جاتا ہے۔ اس میں تبدیلی کی قوت پیدا ہو جاتی ہے۔ اگر وہ خوبیاں اس میں موجود نہ ہوں تو خواہ وہ کتنی ہی ہوشیاری کی باتیں کرنے والا ہو یا اچھی امثال پیش کرے، تب بھی اس کی بات میں وزن نہیں ہوگا۔ دکھاوے کا حسن پیدا ہو سکتا ہے۔ تو تبھی آپ نے دیکھا ہوگا کہ بعض لوگوں کی بات چھوٹی سی بھی ہو، وہ دلوں میں حرکت پیدا کر دیتی ہے۔ بعض دفعہ بڑے بڑے عظیم الشان انقلاب برپا کر دیتی ہے۔ میں نے پہلے بھی مثال دی تھی کہ حضرت خلیفۃ المسیح الاول رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو خدا تعالیٰ نے غیر معمولی نور اور تقویٰ بخشا تھا۔ اور آپ کی بات میں بڑا وزن تھا۔ لیکن جہاں تک آپ کی بات کے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بات سے موازنہ کا تعلق ہے۔

ایک بھری دلچسپ روایت ہے

ایک صاحب کے ایک شرابی دوست تھے۔ جو ویسے نیکی کے خواہشمند تھے ان کے دل میں تمنا تھی کہ میرے دل میں تبدیلی پیدا ہو۔ انہوں نے خود تجھ سے اس خواہش کا اظہار کیا کہ مجھے قادیان لے چلو۔ شراب میں نہیں چھوڑ سکتا میں اس کا اتنا عادی ہو چکا ہوں کہ جتنا چاہے زور لگانا، یہ مجھ سے نہیں چھوڑ سکتی۔ تو وہاں خدا کے نیک بندے بستے میں ہو سکتا ہے ان کے اثر سے میری یہ برائی چھوٹ جائے۔ چنانچہ روایت کرنے والے صحابی ان کو قادیان لے کر گئے اور پہلے حضرت خلیفۃ المسیح الاول رضی اللہ عنہ کی خدمت میں لے کر حاضر ہوئے۔ حضرت خلیفۃ المسیح الاول ان کو دیر تک سمجھاتے رہے ان کو شراب کی برائیاں بتائیں اور نیکی کی تعلیم اور نیکی کی مثالیں دیں۔ لیکن اس کے باوجود جب وہ باہر آئے تو کہا کہ ابھی وہ بات نہیں پیدا ہوئی۔ میں سب کچھ سمجھ گیا ہوں لیکن ارادے کی آخری قوت پیدا نہیں ہو سکی۔ وہ صحابی ان کو پھر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے پاس لے گئے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے صرف چند مختصر کلمات کہے۔ مجلس برخاست ہونے پر جب وہ باہر نکلے تو اس نے کہا کہ میری بدی تمہاری تمنا پر گویا مٹ گئی ہے۔ اس خواہش سے دل ٹھنڈا ہو گیا ہے اور یوں لگتا ہے جیسے مجھے ایک نئی زندگی عطا ہوئی ہے۔ اور وہ صرف چند کلمات تھے۔

تو اس لئے کلمہ کے اندر رفت کا یہ بھی مفہون ہے۔ یعنی نیکی سے دو طرح کی قوتیں ملتی ہیں۔ ایک اچھے کا دعویٰ کہ مقبول ہو جانا۔ ایک بندوں میں نصیحت بن کر مقبول ہو جانا۔ دو قسم کی رفعتیں نصیب ہوتی ہیں۔ اس لئے عمل صالح کو اختیار کرنا ضروری ہے۔ اس کے بغیر کلمہ حسن بنتا ہے نہ اس میں کسی قسم کی رفعت پیدا ہوتی ہے نہ اس میں رسوخ پیدا ہوتا ہے۔ جو بدمالیوں کی باتیں خاص طور پر میرے پیش نظر ہیں جن کی اطلاعیں جب مجھے ملتی ہیں تو مجھے سخت تکلیف پہنچتی ہے۔ ان میں ایک جھوٹ ہے۔

جماعت احمدیہ کا جھوٹ سے کوئی دور کا بھی تعلق نہیں ہونا چاہیے

اپنی باتوں میں سادگی اختیار کرنی چاہیے۔ اور حتی الامکان جھوٹ کی ہر قسم سے پرہیز کرنا چاہیے۔ لیکن میں نے دیکھا ہے کہ جھوٹ ہمارے بچوں میں بھی پایا جاتا ہے۔ خاص طور پر بعض ممالک میں تو ویسے بھی جھوٹ کی بیماری عام

نہیں کہتے تھے۔ مگر جہاں کسی نے اپنے نفس کا بہانہ پیش کیا اور کوئی جھوٹی بات کہی۔ آپ کے غصے کی انتہا نہ رہتی اور آپ برداشت نہ کر سکتے۔ بلکہ بعض لوگ حیران ہوا کرتے تھے کہ وہ "دل کا حلیم ہو گا" والی پیشگوئی کے مصداق ہو کر بھی اتنے غصے کا اظہار کرتے تھے۔ لیکن اس میں تعجب والی کوئی بات نہیں۔ وہ دل کے حلیم ضرور اور یقیناً تھے لیکن جھوٹ کے خلاف سخت اڑکتے تھے۔ وہ جھوٹ کو برداشت نہیں کر سکتے تھے۔ اور یہی سبب اکثر صورتوں میں یہی دیکھا کہ جہاں جھوٹ کا پہلو آیا وہیں آپ کا غصہ بڑھا۔ اور ان کا "دل کا حلیم ہونا بھی سچ تھا کیونکہ غصے کے اظہار کے بعد دل میں اس شخص کے لئے سہزادی بھی پیدا ہوتی تھی۔ اور اس کی دلاری بھی فراتے تھے۔ اور کئی رنگ میں اس سے احسان کا معاملہ کیا کرتے تھے۔ تو آپ بھی جھوٹ سے الرجی کی دعا مانگیں اور

معاشرے کو جھوٹ سے پاک کریں

جھوٹ کو برداشت نہ کرنے کی تکلیف محسوس کریں اور پھر جس طرح بھی ممکن ہو سمجھا کر، پیار سے محبت سے، بعض دفعہ ناراضگی کا اظہار کر کے، دعائیں کر کے جھوٹ کی بیخ کنی کی کوشش کریں۔ یہ جہاد گھروں میں شروع ہو گا کیونکہ ہر گھر والا جانتا ہے کہ اس کے گھر میں جھوٹ پرورش پا رہا ہے۔ بیوی جھوٹ بولتی ہو تو وہ خاوند سے نہیں چھپا سکتی۔ ماں جھوٹ بولتی ہے تو وہ بچوں سے نہیں چھپا سکتی۔ باپ جھوٹ بولتا ہے تو وہ نہ بیوی سے چھپ سکتا ہے اور نہ بچوں سے۔ اس لئے گھروں کو اصلاح کا یونٹ (UNIT) بنانا چاہیے۔ اور ہر احمدی جس تک یہ آواز پہنچے، خواہ وہ عورت ہو یا مرد یا بچے ہوں ان کو جھوٹ کے خلاف جہاد کا حکم بلند کر دینا چاہیے۔ اس ضمن میں بچے بھی ہمارے بہت کام آ سکتے ہیں۔ کیونکہ بہت سے بچے ایسے ہیں کہ میں ان کو دیکھ کر حیران ہوتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ کے فیصلے سے جب وہ بات سنتے ہیں تو اسے قبول کرتے ہیں اور پھر اپنے بڑوں کو بھی نصیحت شروع کر دیتے ہیں۔ آج کل گھروں میں کیسٹ (CASSETTES) سنانے کا رواج ہو رہا ہے۔ خطبات کی کیسٹ یا بعض دوسرے مضامین پر مشتمل کیسٹیں۔ بچے انہیں بڑے شوق سے سنتے ہیں اور بڑی بے ڈراری کے ساتھ کیسٹیں کا انتظار کرتے ہیں۔ ان کا کس حد تک نیک اثر پیدا ہو رہا ہے۔ اس کا اندازہ میں اس بات سے کرنا ہوں کہ کئی بچے مجھے خط لکھنے لگ گئے ہیں کہ ہمارے ابا کو جھوٹ کی عادت ہے۔ ہماری ماں میں یہ عادت ہے۔ وہ عاقریں کہ ہمارے بڑے بھائی نماز شروع کر دیں۔ بعض بچے اپنے باپ اور اپنے بھائی کے پتے لکھتے ہیں کہ میں انہیں لکھوں کہ خدا کے لئے اب یہ کام نہ کریں کیونکہ ہمیں یہ بہت بڑا لگتا ہے۔ کیونکہ بچوں کی فطرت نسبتاً زیادہ صاف ہے اور خدا کے قریب تر ہے اس لئے معلوم ہوتا ہے کہ ان پر ان باتوں کا اچھا اثر پڑتا ہے۔ تو میں پہلے بچوں سے مخاطب ہوں۔ جو بچے میری آواز سنیں گے براہ راست یا کیسٹ کے ذریعے۔ وہ یہ فیصلہ کر لیں کہ نہ ہم نے جھوٹ بولنا ہے نہ اپنے ماں باپ کو جھوٹ بولنے دینا ہے۔ اگر بچوں کی طرف سے نصیحت ہوگی تو کم از کم شرمندہ تو ہوں گے۔ کہ خدا نے بچوں کو ہمارے سپرد کیا تھا اور ہم نے اپنے آپ کو بچوں کے سپرد کر دیا ہے! تو بچوں کی جلیف سے جو نصیحت آتی ہے وہ بعض دفعہ کاٹتی ہے۔ اور چہرہ لگا کر بھی اثر پیدا کر دیتی ہے موٹی جلد والوں کو۔ عیسے کہ لگانا پڑتا ہے۔ اس لئے بعض دفعہ بچے کی نصیحت یہ کام کر جاتی ہے۔

کا اظہار کریں کہ یہ بڑی بے ہودہ بات ہے۔

جھوٹ کے خلاف آپ کا جہاد

آپ کی بات میں ایک خاص وزن پیدا کر دے گا۔ (سلسلہ دیکھنے کے لیے)

تحریک
 خیر خواہانہ الحفیظ بیگم صاحبہ اہلیہ محترمہ خاتون صاحبہ بشیر احمد صاحبہ ناصر درویش قادریان جنہیں چند روز قبل دل کا تھکر شدید حملہ ہوا تھا کی حالت بدستور تھی۔ تشویش ناک ہے۔ گردوں کے شمع ٹوڑے سے کام نہ کرنے کی وجہ سے خاص طور پر ہر روز عطا فرمائیے۔ قادریان سے خصوصی دعا کی درخواست ہے کہ مولانا اپنے فضل سے عجز نہ فرمائے۔ ہر روز کو صحت کا طرہ و عاقلہ عطا فرمائے۔ آمین۔ (ایڈیشن)

عید فتنہ

عید فتنہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے زمانہ مبارک سے قائم ہے۔ اگرچہ ابتدا میں اس کی شرح ایک روپیہ فی کس مقرر کی گئی تھی لیکن اب جب کہ احباب جماعت کی آمدنیوں بہت بڑھ چکی ہیں۔ اس فتنہ کو ایک روپیہ فی کس تک محدود رکھنا مناسب نہیں ہے بلکہ ہر فرد جماعت کو حسب تو فوق عید فتنہ زیادہ سے زیادہ ادا کرنا چاہیے۔ عید الاضحیہ قریب آرہی ہے لہذا اس بابرکت تقریب پر احباب جماعت کو حسب تو فوق عید فتنہ ادا کرنے کی طرف توجہ دلائی جاتی ہے۔ سیکرٹری خزانہ سے درخواست ہے کہ اس فتنہ میں جمع شدہ پوری رقم خرچہ میں بھجوائی جائے۔ اس رقم میں سے تعامی ضروریات کے لئے خرچ کرنے کی اجازت نہیں ہے۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے جملہ احباب جماعت کو اس فتنہ میں زیادہ سے زیادہ حصہ لینے کی توفیق عطا فرمائے۔ اور ہر آن حافظہ و ناصر رہے۔ آمین

ناظر بہت المال آمد قادیان

دعا کے معجزات

(۱) خاک رکی۔ مرحومہ سردار بی بی صاحبہ اہلیہ محترمہ دلی محمد صاحبہ گجراتی درویش قادیان مورخہ ۲۳ کو صبح ۴ بجے عمر ۶۵ سال مختصر علالت کے بعد وفات پائی ہیں۔ انشاء اللہ قانا الیہم راجعون۔
 والدہ مرحومہ نیک اور صالحہ اور باہمت خاتون تھیں۔ ہر ایک کے ساتھ ملنا رہا۔ ہمدرد اور خاندان حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے افراد سے دلی محبت رکھتیں تھیں۔ اپنے خاوند اور بچوں کے ساتھ زمانہ درویش کو خوش اسلوبی کے ساتھ گزارتی رہیں۔ مرحومہ موصیہ تھیں اسی روز اے جنازہ گاہ ہشتی بقرہ میں محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحبہ امیر جماعت اہدیہ قادیان نے کثیر تعداد احباب جماعت کے ساتھ نماز جنازہ پڑھائی۔ اور ہشتی بقرہ میں تدفین عمل میں آئی۔ قبر تیار ہونے پر محترم امیر صاحب نے اجتماعی دعا کر دائی۔ احباب جماعت سے میرا والدہ مرحومہ کی مغفرت بلندی درجات اور میرے والد محترم اور ہم سب بہن بھائیوں کو صبر جمیل عطا ہونے کے لئے دعا کی عاجزانہ درخواست کرتا ہوں۔

خاک رکی۔ شہرہ گجراتی قادیان

(۲) مورخہ ۱۵ جولائی ۱۹۷۸ء کو بمبئی میں محترمہ امۃ الحفیظ صاحبہ (عرف شہزادی بیگم) اہلیہ محترمہ بشیر محمد خان صاحبہ جو کہ صوبہ تھیں چند دن کی علالت کے بعد وفات پائی ہیں۔ انشاء اللہ قانا الیہم راجعون۔ مرحومہ نیک اور صالحہ خاتون تھیں اور حیدرآباد دکن کے ایک پرائیوٹ احمدی خاندان سے تعلق تھا اپنے چچا محترمہ سید بشارت احمد صاحبہ مرحوم سابق امیر جماعت اہدیہ حیدرآباد کی زیر پرورش اور زیر تربیت رہیں۔

چونکہ مرحومہ موصیہ تھیں۔ اس لئے ان کے دونوں بیٹے عزیزم ناصر احمد خان و عزیزم فضل احمد خان صاحبہ بمبئی سے ان کی نعش لے کر ۹ جولائی کو قادیان پہنچے اور اسی روز بعد نماز عصر ان کی تدفین بقرہ ہشتی میں عمل میں آئی۔ احباب مرحومہ کی مغفرت بلندی درجات ادا کرنے کے لئے دعا کریں۔

(خاک رکی شریف احمدی ایڈیشن ناظر دعوت و تبلیغ قادیان)

پھر ہمیں ہیں۔ وہ اپنے بھائیوں کو نصیحت کریں۔ بیویاں اپنے خاوندوں سے التجا کریں کہ خدا کے واسطے جھوٹ نہ بولو اور سردست گھر کو تو خیر پڑو۔ اور خاوند اپنی بیویوں کو نصیحت کریں کہ خدا کو تو لگا کر چہرہ کریں۔ مجالس میں جب مذاق کے طور پر بھی جھوٹ بولا جائے تو نہیں نہیں بلکہ ناراضگی

اس سے آپ کی دعاؤں کو بھی رفعت نصیب ہوگی اور آپ کے کلام کی تاثیر کو بھی رفعت نصیب ہوگی۔ مطلب یہ ہے کہ اگر آپ جھوٹ نہیں بولیں گے تو سچ بولیں گے۔ یعنی آپ جب بھی بولیں گے تو سچ بولیں گے۔ اور جب آپ سچ کی طرف متوجہ ہوں گے تو آپ حیران ہوں گے کہ سچائی کا سفر بھی ایک بڑا وسیع سفر ہے۔ صرف جھوٹ نہ بولنے کا نام سچائی نہیں۔ سچائی کے اندر بہت بار ایک مضامین داخل ہیں اور اس کے اندر بہت وسیع معانی ہیں جو تجربے سے معلوم ہوں۔ اور پھر بظاہر آپ سچ بن چکے ہونگے مگر مختلف مراحل پر آپ کو معلوم ہوگا کہ آپ اتنے سچے نہیں بنے تھے کہ یہاں بھی سچائی کو قائم رکھ سکیں۔ انسان پر ابتلاء کے مختلف ادوار آتے ہیں۔ اور بعض مواقع پر انسان کو فیصلہ کرنا پڑتا ہے کہ اگر میں یہاں سچ بولوں گا تو یہ نتیجہ نکلے گا اگر جھوٹ بولوں گا تو یہ نتیجہ نکلے گا۔ عام حالات میں کوئی شخص سچا بھی ہو تو بعض ایسے مراحل پر آکر وہ محسوس کرتا ہے کہ اس میں سچائی کی اتنی طاقت پیدا نہیں ہوئی کہ اس مرحلے پر بھی وہ سچائی کے ساتھ چٹا رہ سکے۔ تو مختلف مراحل پر سچائی کے امتحان بدلتے رہتے ہیں اور انسان محسوس کرتا ہے کہ کس حد تک حقیقت میں وہ سچا تھا اور کس حد تک حقیقت میں سچا نہیں تھا۔ تو یہ بڑا وسیع سفر ہے اور صرف یہ کہہ دینا کہ جھوٹ نہ بولو۔ کافی نہیں سچائی کا مفہوم ایک مثبت مفہوم ہے۔ اسی لئے جب اللہ تعالیٰ انبیاء کے متعلق فرماتا ہے کہ وہ صدیق تھے تو وہ اور معیار کی باتیں ہو رہی ہوتی ہیں۔ نبی کو صدیق کہنا سچائی کی اتنی عظیم الشان تشریف ہے کہ عام انسان عام حالات میں اس کا تصور بھی نہیں کر سکتا کہ سچائی ہوتی کیا ہے! اس لئے یہ

بہت ہی بڑا وسیع سفر

ہے۔ اس لئے بھی تو عالمیں کہیں گے نہت کریں گے اپنی نظر کو تیز کریں گے غور کی عادت ڈالیں گے تو رفتہ رفتہ اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ آپ کو سچائی کی گہرائی نصیب ہونا شروع ہو جائے گی۔ آپ سچائی کا دستوں سے واقف ہونا شروع ہو جائیں گے۔ اور جب یہ سچائی ایک مومن کو ایک روحانی سفر سے دوسرے روحانی سفر کی طرف لپکاتا شروع کرتی ہے۔ تو یہ بھی رفعت کی ایک تشریح ہے کہ علم حاصل ہونے کو رفعت نہیں کہتا۔ اور کلمہ کی رفعت سے مراد مومن کی اپنی ذات کا رفعت بھی ہے۔ کیونکہ مومن بھی ایک کلمہ ہے۔ اس لئے واقعہ یہ ہے کہ سچائی کے نتیجے میں انسان کا مرتبہ بڑھنا شروع ہو جاتا ہے۔ انسان کا مقام بلند ہونا شروع ہو جاتا ہے۔ اس کو نئی عظیمی نصیب ہونا شروع ہو جاتی ہیں۔ اور وہ رفتہ رفتہ اپنے گرد و پیش سے بلند ہونا شروع ہو جاتا ہے۔ تو سچائی کا سفر بھی ایک ایسا سفر ہے جس کو کوشش کی (CONSCIOUSNESS) (ہوشمند کا) کے ساتھ اس بات کو پیش نظر رکھ کر اختیار کرنا ہے کہ ہم نے سچائی کے مختلف پہلوؤں کو دریا بست کرنا ہے کہ سچائی ہوتی کیا ہے؟ اس سے پیار کرنا ہے اس سے محبت کرنی ہے۔ اور اللہ تعالیٰ سے دعا مانگنی ہے کہ خدا ہمیں سچائی کے بلند ترین معیار نصیب فرماتا ہے۔

یہ دو باتیں تو بنیادی ہیں۔ ان دو باتوں کے درمیان اور بھی بہت سی چیزیں ایسی ہیں جن کا ان سے تعلق ہے ایک چیز دوسری چیز پر اثر ڈالنے والی ہے۔ میری مراد ہے۔

تمام اخلاقِ حسنہ

روز مرہ کی گفتگو میں انسان کے اندر نشاُستگی پائی جائے جو صلہ پایا جائے۔ جھوٹی اور ادھیچی باتیں نہ کرے۔ کہنی باتوں پر خوش نہ ہو۔ ایک دوسرے کے اوپر فوجیت حاصل کرنے کی تمنا اس رنگ میں نہ ہو کہ انسان دوسرے پر اپنی بڑھائی جانا شروع کر دے۔ ایک دوسرے پر فوجیت حاصل کرنے کی ایک تمنا تو وہ ہے جس کا خدا ہمیں حکم دیتا ہے۔ اس لئے

میں کچھ تصور سازگ کر آگے بڑھا ہوں۔ السابغون و السابغون (واقعہ: ۱۱) ان کا ذکر فرماتا ہے کہ کیسے کیسے پیارے خدا کے بندے ہیں۔ سبقت لے جانے والے ایک دوسرے سے آگے بڑھنے والے۔ پس نیکیوں میں آگے بڑھنے والے وہی ہیں جو ایک دوسرے پر فوقیت اختیار کرتے ہیں۔ لیکن اس فوقیت کو تکبر میں تبدیل نہیں ہونے دیتے اور اس فوقیت کے نتیجے میں اپنے سے کم درجے کے لوگوں پر غصہ نہیں کرتے۔ ان کا مذاق نہیں اُڑاتے ان کو اپنے سے نیچا اور گھٹیا نہیں سمجھتے۔ اس کی تامل نہیں کرتے۔ یہ جو فوقیت کا تصور ہے کہ میں دنیا کی نظر میں بڑا ہو جاؤں خواہ خدا کی نظر میں چھوٹا ہی رہوں۔ یہ وہ خطرناک چیز ہے جو اخلاق کو تباہ کر دیتی ہے۔ روز مرہ کی زندگی میں بھی جو اخلاق ہیں ان کا سفر بھی جیسا کہ میں نے جھوٹ کے خلاف جہاد کے متعلق کہا تھا گھروں سے شروع ہوگا۔ اگر گھروں میں بد اخلاقیوں ہو رہی ہوں تو جو بچے ان گھروں میں پلی کر جواتے ہوتے ہیں وہ خوش اخلاق بن سکتے ہیں۔ اگر گھروں میں ماں اور باپ کا پس کا معاملہ بد خلقی پر مبنی ہوگا تو یقین کریں کہ وہ لبرل لاڈلا بد خلق ہو جائے گی جو ایسے گھروں میں پلی رہی ہے۔ ان سے خیر کی توقع کی ہی نہیں جاسکتی ان معنوں میں کہ عمومی قانون ہے جو کارفرما ہوگا۔ لیکن ان معنوں میں بھی استثناء ہو سکتے ہیں۔ کہ خدا ظالموں میں سے روشنی نکال دیتا ہے۔ بدوں کے گھروں میں نیک پیدا کر دیتا ہے۔ اس لحاظ سے تو بعض سعید فطرت بچے ایسے بھی ہو سکتے ہیں جو بد اخلاقیوں کے گھر میں اور صاحب اخلاق ہوں۔ لیکن بالعموم یہی ہوتا ہے کہ بعض ماں باپ

گھروں میں اپنی اولاد کو ایسی صورتوں میں بھی بد خلق بنا رہے ہوتے ہیں جب ان کو اخلاق کی نصیحت کر رہے ہوتے ہیں۔ ان کی زندگی میں ایک تضاد پایا جاتا ہے۔ وہ اپنے بچوں سے اعلیٰ اخلاق دیکھنا چاہتے ہیں مگر بچوں کے سامنے جو پیمانہ رکھتے ہیں وہ بد خلقی کا ہوتا ہے۔ اس لئے بچے ان کی بات ماننے کی بجائے ان کے عمل کا اثر قبول کر رہے ہوتے ہیں۔

گھر میں ہر وقت فتنہ فساد گالی گلوچ، بیوی خاوند کے خلاف بول رہا ہے خاوند بگڑ رہا ہے۔ تو بچوں کے ہاتھ میں کچھ چیزیں اٹھائی اور غصے کی باتیں شروع کر دیں۔ اتنی دیر کہاں رہے! ہزار قسم کی بکواس شروع ہو جاتی ہے۔ کہ اس کے نتیجے میں زندگی اجیرن ہو جاتی ہے۔ قرآن کریم نے گھروں کا تصور پیش فرمایا کہ تاکہ ہمیں سکینت نصیب ہو۔

گھارے لئے گھر ظہاریت کی آماجگاہ ہو۔

اور لوگ اپنے گھروں کی ایسی کیفیت بنا دیتے ہیں کہ اگر انہیں سکینت کہیں ملتی ہے تو گھر سے باہر ملتی ہے۔ ان کے لئے گھر کا تصور ہی مصیبت بنا ہوا ہوتا ہے۔ بجائے اس کے کہ بعض بیویاں اپنے خاوندوں کا انتظار کریں ان کو یہ خوف لاحق ہو جاتا ہے کہ کب خاوند گھر آئے اور مصیبت شروع ہوئی۔ بعض خاوند بجائے اس کے کہ یہ سوچیں کہ ہم بیوی کی طرف لوٹیں گے اور دنیا کے دھندے چھوڑ کر گھر میں سکینت حاصل کریں گے وہ دُرتے ہیں کہ جو نہی گھر میں آئیں گے گالی گلوچ شروع اور مصیبت برپا ہو جائے گی۔ خواہ خواہ پاگلوں اور بیوقوفوں کی طرح اپنے گھروں کو خود جہنم بنا رہے ہیں۔

بد اخلاقی بہت ہی بڑا گناہ بن جاتی ہے۔ کیونکہ بد اخلاق کے متعلق میں جنت کا تصور نہیں کر سکتا۔ اس لئے کہ حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو خدا نے جس جنت کی خبر دی ہے اس کا بد خلقی سے کوئی تعلق نہیں۔ وہاں تو سلام ہی سلام ہے۔ جس کا مطلب یہ ہے کہ اس جنت کے لئے اس دنیا میں آپ کو سلامتی کی پرنیسی کر لی پڑے گی۔ اس کی رضا کے لئے سلامت ہونا اور دوسرے کو سلامتی دینا یہ حدوت آپ کو اپنے اندر پیدا کر لی پڑے گی۔

اس لئے بہت سے متعلق یہ خیال کہ سلامتی کو توڑنے والے بد خلقی کو نپوٹے
 ایک دوسرے کے خلاف زبانیں دراز کرنے والے جنت میں جائیں گے یہ واقعہ
 ہے۔ اگر جائیں گے تو اللہ تعالیٰ پیلے اُن کی اصلاح فرمائے گا۔ اُن کو ایک
 لمحہ دور سے گزارے گا۔ خدا کرے ایسا ہی ہو۔ لیکن بد خلقی اور روحانیت
 میرے نزدیک اکٹھے نہیں ہو سکتے۔ قرآن کریم اور حدیث کے مطالعے نے
 مجھے تو یہی سمجھا یا ہے کہ اگر کچھ روحانیت ہے تو اخلاق کی اصلاح ضروری
 ہے۔ اخلاق اچھے ہیں تو روحانیت کی تھمنا ممکن چاہیے۔ تبھی حضرت مسیح
 موعود علیہ السلام نے در اسلام کی اصول کی فلاسفی میں جو اہم فلسفہ بیان فرمایا
 ہے اسلام کی اصلاح کا۔ وہ یہی ہے کہ اسلام پہلے انسان بنانا سکھاتا
 ہے۔ اُس کے بعد پھر اچھے مراحل کی طرف سفر نصیب ہوتا ہے۔ گندے
 کپڑے پر رنگ نہیں چڑھتا۔ اُس کو پہلے دھونا اور صاف کرنا پڑتا ہے۔
 تب جا کر اُس پر رنگ چڑھتا ہے۔

رمضان شریف اس معاملے میں ہماری بہت طرف دکھاتا ہے

ہمارے بہت سے بد خلقی کے گندے رمضان کا آرائش میں سے گزرتے ہوئے
 تبصرے شروع ہو جاتے ہیں۔ اس لئے یہ بہت اچھا وقت ہے کہ آپ اخلاق
 پر زور دیں اور بد خلقی اور بد زبانی کی جو عادتیں ہمارے معاشرے میں پائی
 جاتی ہیں اُن کے خلاف ایک جہاد شروع کریں لیکن بد زبانی کے ساتھ نہیں
 بلکہ محبت پیار اور نرمی کے ساتھ۔ آپ جب بھی گھر میں بلاوجہ مشور
 دیکھیں، مثلاً بہن بھائی سے خواہ مخواہ ادنیٰ آواز میں بات کر رہی ہے
 جبکہ بات نرمی سے بھی ہو سکتی ہے۔ یا کوئی ماں بلاوجہ بلند آواز میں
 بات کر رہی ہے۔ تو آپ خوش خلقی کے ساتھ اس کا صلہ باب کرنے کا
 کوشش کریں۔ آپ دیکھیں گے کہ بعض دفعہ تو ان ادنیٰ آوازوں سے
 ہی انسان کی زندگی اجیرن ہو جاتی ہے۔ خواہ مخواہ وقت بے وقت
 چیمخوں کی آوازیں ایک دوسرے کے خلاف اٹھنے ایک دوسرے سے
 چڑھ کر بولنا۔ ایسے گھروں میں جنت کہاں سے ملے گی؟ اور جن کو یہاں
 جنت نہیں ملے گی اُن کو اگلی دنیا میں جنت کہاں ملے گی؟ موت کا ت
 حیح حدیث ۱۰ صبی قلمو حی الآخرة اعمیٰ (نجا اسرائیل: ۳۳)
 خدا فرماتا ہے جو اس دنیا میں اندھا ہے اُس نے اُس دنیا میں بھی
 اندھا ہی اٹھنا ہے۔

اس لئے اپنے گھروں کو جنت بنانا سیکھیں۔ اگر آپ جمبوٹ کا قلع
 قمع کر دیں۔ اگر پاکیزہ سچائی کی عادت ڈالیں جو ہر مرحلے سے گزر کر
 زندہ رہنے کی صلاحیت رکھتی ہو۔ اگر آپ اعلیٰ اخلاق پیدا کریں اپنے
 گھروں میں۔ اور چوکھی چیمیر یہ کہ لین دین کو درست کریں۔ یہ ایک
 ایسی چیز ہے جس کا آغاز باہر سے ہو گا۔ گھروں کی بجائے۔ کیونکہ میں
 نے عموماً دیکھا ہے کہ جو لوگ لین دین کے معاملے میں باہر گڈھے ہوتے
 ہیں وہ اپنے گھر اس بات کی اطلاع نہیں کرتے۔ جب اُن کو پکڑا
 جاتا ہے تو اُن کی بیوی اور بچے حیران رہ جاتے ہیں کہ اتنا نیک شخص
 ہے جس کے خلاف جماعت ایکشن بے رہی ہے۔ فلاں نے اُس کے
 خلاف مقدمہ کر دیا اور اُس بیچارے مظلوم کو خواہ مخواہ کھسیٹا
 جا رہا ہے۔ کیونکہ باقی باتیں تو وہ نہ بھی چھپا سکے عموماً اکثر مرد اپنے
 بد دیانتی ضرور چھپا جاتے ہیں اور وہ گھر میں بتاتے ہی نہیں کہ وہ باہر
 کس قسم کی شادی SHADY ڈیلز DEALS (مشکوک کاروبار) کر
 رہے ہیں۔ اور اُن کی کمائی کے کس قسم کے ذریعے ہیں۔ چنانچہ اُن کی
 بیوی اور بچے اُن کو بہت ہی نیک اور محنتی اور پارہ سادہ سمجھ رہے ہوتے
 ہیں۔ اس لئے یہ جہاد باہر سے کرنا پڑے گا۔ سارے نظام جماعت
 کی ہر شاخ کو اس کے خلاف جہاد کرنا چاہیے۔

لین دین کے معاملے

میں جو شخص گندہ ہے جو کسی کا پیسہ بے تکلفی سے کھا جاتا ہے۔
 شراکت کرتا ہے اور اُس کو بڑے بڑے وعدے دیتا ہے۔ آغاز

میں ہی اُس کی نیت کے اندر بد دیانتی کا فتور داخل ہو گیا۔
 یہ بات غلط ہے کہ اُسے بعد کے حالات بد دیانت بناتے ہیں۔ حقیقت
 جب بھی مشراکتوں میں بد دیانتی ہوتی ہے آپ دیکھیں گے کہ کسی
 نہ کسی شخص کی نیت میں یہ فتور تھا۔ وہ شروع میں نرم ہونے کے چلتا
 ہے۔ آہستہ آہستہ موقع کی تلاش میں رہتا ہے اور اپنے پر پرزے
 نکالنا شروع کر دیتا ہے۔ اور بعض معصوم لوگوں کو لوٹ لیتا ہے۔
 خاص طور پر باہر سے کمائی کر کے ہمارے باہر سے پاکستان جا نیوالے
 احمدی ہیں اُن کو اس معاملے میں اپنی بہت ہی فکر کرنی چاہیے۔ وہ
 بہت محنت سے روپیہ کماتے ہیں۔ جو وہ وہاں جائیں گے تو بعض
 لوگ نیکی کا لبادہ اوڑھ کر اُن سے ملیں گے اور اُن کو نیک مشورے
 دیں گے کہ فلاں کام میں بڑی برکت ہے اور بڑا فائدہ ہے کہو تم تمہارے
 ساتھ شامل ہو جاتے ہیں اور یہ کام کروا دیتے ہیں۔ اور بہت سی صورتوں
 میں ایسے بیچارے لوگ اپنی سارے شکر کی کمائی ایسے ظالموں کے ماتحتوں میں
 گنوا دیتے ہیں۔ اور بعد میں پھر خط لکھتے رہ جاتے ہیں کہ ہم رلوہ گئے تھے
 اور سمجھے تھے کہ یہاں سارے ہی پارہ سادے ہیں۔ ہم لاہور گئے تھے وہاں
 جماعت کا ایک عہدیدار جن کے متعلق ہم وہم بھی نہیں کر سکتے تھے
 ہمارا وہ کچھ کھا گیا۔ وغیرہ وغیرہ۔ میرے ذہن میں رلوہ یا لاہور کے کسی
 شخص کا نام نہیں۔ یہ دونوں جماعتیں یہ نہ سمجھیں کہ میں اُن پر کوئی دافع
 طور پر حملہ کر رہا ہوں۔ میری مراد ہے صرف مثال کے طور پر۔ بعض لوگ
 نظر اچھے نظر آتے ہیں اور اُن میں بعض خوبیاں بھی پائی جاتی ہیں بعض
 لوگ ایسے ہیں جن میں بدیاں اور خوبیاں مل جلیں گے رہتی ہیں اور یہ فیصلہ
 تو بعد میں خدا نے کرنا ہے کہ اُن کی بدیاں غالب تھیں یا نیکیاں غالب
 تھیں۔ لیکن جماعت کا عہدیدار بھی ہو۔ اُس کی ذات میں بھی یہ خطرہ
 موجود ہے کہ وہ لین دین کے معاملے میں خراب ہو۔

تو جہاں تک لین دین کا تعلق ہے اس میں پیدا شدہ خرابیوں کے خلاف
 دو طرح سے جہاد کرنا ہے۔ ایک خود احتیاط کر کے۔ یعنی بیوقوف کوئی قوم
 ہوگی اتنا ہی لوگ اُسے اور بیوقوف بنائیں گے۔ طبیعتوں میں جتنی زیادہ
 بے احتیاطی پائی جائے گی اتنا زیادہ لوٹنے والوں کے لئے ایسے بے
 احتیاط لوگ نوالہ تر ثابت ہونگے۔ لہذا ایسے عیسے کے معاملے میں
 احتیاط کریں۔ تمام امکانی احتیاطیں اختیار کریں اور اپنی عقل اور
 فہم کے مطابق سارے ذرائع بردے کا رلائیں۔ اور صرف اس وجہ
 سے کسی پر اعتماد نہ کریں کہ فلاں شخص نیک ہے۔ اس طرح آپ
 کے پیسے کے ضائع ہونے کا احتمال ہے۔ قرآن کریم نے فاکتوبہ...
 (بقرہ: ۲۸۳) کا جو حکم دیا ہے اُس میں یہ شرط ہی نہیں رکھی کہ
 مشکوک کردار والے سے سودا کرو تو لکھ لیا کرو اور نیک شخص سے
 لین دین یا سودا کرو تو نہ لکھا کرو۔ قرآن کریم نے ایک بھیا دی
 تجارتی اصول پیش کر دیا ہے۔ فاکتوبہ... میں صرف کھانا مراد
 نہیں ہے۔ اُس زمانے میں جبکہ لکھنے کا رواج نہیں تھا۔ قرآن کریم
 میں خدا کا یہ حکم بتاتا ہے کہ غیر معمولی احتیاطوں کی تعلیم دی جا رہی
 ہے۔ لین دین میں بات پکی کر لیا کرو۔ کتاب سے مراد صرف
 لکھنا نہیں ہے۔

کتاب سے مراد فرض بھی ہے اور بات کو پختہ کرنا بھی

ہے۔ کتب اللہ لاغلبوت انا ورسلی... (مجادلہ: ۲۳) یہاں
 خدا نے قلم سے تو نہیں لکھا ہوا۔ کتب کا مطلب ہے کہ اللہ تعالیٰ
 نے کچھ بات کر لی ہے۔ اور بات ہے۔ نوسر یا کچھ جب تم تجارت
 کرو تو احتیاطوں کو بہت بختہ کر لیا کرو۔ اور لفظ ہر کسی کو نیک دیکھ
 کر احتیاط کے تقاضوں کو نظر انداز نہ کیا کرو۔

ایس جس سوسائٹی میں احتیاط زیادہ ہوگی وہاں لین دین میں بد دیانتی
 کا حجم کم ہے۔ طور پر پرورش نہیں پاسکتا۔ بعض جموں میں بکٹیریا
 (BACTERIA) (جریم) زیادہ صرنت کے ساتھ پھیلتے ہیں۔

بعض جسم مقابلہ کرنے والے ہوتے ہیں۔ تو پہلا کام یہ کرنا ہے کہ ساری جماعت ان بدیوں کا مقابلہ کر لیا جائے۔ قرآن کریم نے جو کتابت کا حکم دیا ہے اس کے ہر پہلو کو جماعت پورا کرے۔ بہاؤ لکھنا ضروری ہے وہاں لکھے۔ جہاں سختگی پیدا کرنے کے اور ذرائع اختیار کرنے ضروری ہیں وہ ذرائع اختیار کرے۔ بہت سے لوگ تو ایسے ہیں جو اگر لین دین کرنے سے پہلے غصہ خطا لکھ دیتے تو میں ان کو بتا دیتا کہ آپ نے ہرگز یہ کام نہیں کرنا۔ مگر بعد میں بتاتے ہیں کہ یہ ہو گیا حالانکہ وہ ایسی چیزیں ہیں کہ اگر نظر ہی طور پر بھی میرے سامنے آئیں تو میں بتا دیتا۔ بعض دفعہ ایک خط کی تمہید میں جب میں پڑھتا ہوں کہ فلاں شخص سے ہم نے یہ سودا..... تو اسی وقت شہرے کا آرام بیچ جاتا ہے اور میں کہہ دیتا ہوں کہ اگر یہ سودا کر لیا ہے تو بیچارے مارے گئے۔ اور بسا اوقات پھر انہوں نے یہ اطلاع بھی دی کہ ہم نے یہ سودا کیا اور مارے گئے۔ تو جب خدا تعالیٰ نے جماعت احمدیہ میں آپ کو خلافت عطا فرمائی ہے اور جب میں خلافت کہتا ہوں تو میری مراد اسی مارے نظام سے ہے جو خلافت کے ساتھ کام کر رہا ہے۔ نظام جماعت ہے ایک دوسرے کو صحیح اطلاع دینے کا رابطہ ہے۔ اور بہت سے فوائد ہیں جو آپ نظام خلافت سے حاصل کر سکتے ہیں۔ تو دوسرا طریق یہ ہے کہ جہاں تک ممکن ہے۔

آپ نظام کی ان تمام سہولتوں سے فائدہ اٹھائیں۔

اور ویسے بھی اگر کوئی نئی تجارت یا نیا کام کرنا ہے تو جب آپ عموماً دعا کے لئے لکھتے ہیں تو ساتھ کچھ تفصیل بھی لکھ سکتے ہیں کہ تمہارے ذہن میں یہ سکیم ہے۔ کئی دفعہ ایسا ہوا ہے کہ میں نے وقت پر ان کو روک دیا کہ یہ کام نہیں کرنا۔ بعد میں پھر ان کا خط آیا کہ الحمد للہ بروقت مشورے کیوجہ سے خدا تعالیٰ نے ان کو بچا لیا۔ ورنہ بڑا ابتلا پیش آجاتا تھا۔ تو دعا کے لئے بھی لکھیں اور ساتھ ہی کچھ تفصیل بھی بتا دیا کریں۔ اور اگر کہیں جیمان لین کی ضرورت ہے تو امیر جماعت سے رابطہ کریں یا نظارتوں سے رجوع کریں۔ اور براہ راست مجھے بھی لکھ سکتے ہیں اور میں تحقیق کر داسکتا ہوں۔ تو جس حد تک ممکن ہے یہ فیصلہ کر لیں کہ ہم نے اب اپنے اندر ان بد نجات جراثیم کو اپنے ہی نہیں دینا۔ اور اپنا دفاع مضبوط کر لینا ہے۔ اگر جسم کا دفاع مضبوط نہ ہو تو جراثیم کش دوائیں بھی کام نہیں دیتیں۔ بنیادی طور پر یہ آپ کا دفاع ہی ہے جو کام دیتا ہے۔ ایڈز AIDS کی بیماری کیا ہے؟ یہی ہے کہ جسم کا دفاع ناکام ہو چکا ہے۔ اب آپ لاکھ پینسلین (PENICILIN) دوا استعمال کریں یا MYCINE وغیرہ دوسری جراثیم کش دوائیاں جسم میں داخل کر دیں۔ ان سے کچھ بھی نہیں ہوگا۔ جب جسم نے اس ساتھ دینا اور دفاع کرنا چھوڑ دیا ہے تو کوئی بیرونی مدد فائدہ نہیں دے سکتا۔ پس اگر جسم کا دفاع مضبوط ہو جائے تو بغیر دواؤں کے، بعض دفعہ شدید سے شدید خطرناک امراض کو مغلوب کرنے کی جسم میں طاقت پیدا ہو جاتی ہے۔ اس لئے ایک جہاد تو آپ نے یہ کرنا ہے۔

دوسرے نظام جماعت کو ایسے لوگوں کو پن پوائنٹ (PAINPOINT) یعنی نظر میں رکھ لینا چاہیے جن سے بعض دوسروں کو خطرہ ہے۔ اور ان کے لین دین کے بارے میں سنجیدگی کے ساتھ تحقیق کرنی چاہیے۔ صرف فیصلوں کے لئے نہیں بلکہ پیش برآمد کے لئے بھی۔ بعض لوگوں کے متعلق امر جماعت کو پتہ ہوتا ہے کہ ان سے خطرہ لاحق ہے۔ ان کے متعلق ایسے اقدامات کرنے چاہئیں کہ جماعت باخبر ہو جائے اور ان کے شر سے محفوظ رکھنا مقصود ہو، ان کو محفوظ رکھا جائے۔ یہ ایسا معاملہ ہے جو میں بعض استیلاطوں

کی بھی ضرورت پڑے گی۔ یعنی ایک امیر کی طرف سے کسی شخص کے متعلق یہ مشہور کر دینا کہ وہ بد کردار ہے یا لین دین میں عیب ہیں۔ یہ بھی مناسب بات نہیں ہے۔ کئی موقعوں پر اس سے زیادتی بھی پیدا ہو سکتی ہے۔ اس لئے میں نے کہا ہے کہ پہلے اپنی تحقیق کو پختہ کریں اور اس کے بعد اگر کوئی مشورہ مانگنے والا آئے تو اس کو بتائیں کہ اس پختہ تحقیق کے نتیجے میں اس نے یہ بات کہی تھی۔ اور بس۔ آگے آپ کی مرضی ہے۔ آپ آزاد ہیں۔ چاہے تو لین دین کریں اور چاہے نہ کریں۔ اور

اگر جماعت میں اس نظام کو رواج دیا گیا

کہ عرب لوگ مشورے کریں، ذاتی تجارتوں کے معاملہ میں بھی اور لین دین کے معاملات میں بھی۔ اور بعض لوگ جماعت کی نظر میں ہوں کہ وہ خطرناک ہیں۔ تو اللہ تعالیٰ کے فضل سے اس کے نتیجے میں جماعت بہت سی مصیبتوں سے نجات حاصل کر سکتی ہے۔ اگر لین دین کے معاملے میں گندگی ہو تو جو ساری بچھلی باتیں ہیں وہ ساری زائل ہو جاتی ہیں۔ نہ جموٹ سے نجات مل سکتی ہے نہ سچائی حاصل ہو سکتی ہے۔ نہ اخلاص حاصل ہو سکتے ہیں۔ صرف ریڈ کاری حاصل ہو سکتی ہے۔ کیونکہ اکثر دعویٰ کا دینے والے دو قسم کے اخلاق رکھتے ہیں۔ ایک پہلے کا خلق اور ایک بعد کا خلق۔ معاملہ کرنے سے پہلے انتہائی نرمی کے ساتھ ایسی ایسی بیابان کی باتیں اور ایسا حسن سلوک کرتے ہیں کہ آدمی ان کو دیکھ کر حیران رہ جاتا ہے۔ اور جب ایک دفعہ پیسے پر قبضہ کر لیں تو پھر آپ ان کے سامنے جا کر دیکھیں۔ آپ ان کو نظر بھی آتے ہیں تو ان کو غصہ آجاتا ہے کہ یہ بد نجات ہونا کون ہے! کچھ دن رات مصیبت میں ڈال رکھتا ہے۔

وہ پھر گھروں میں بھی جموٹ بھواتے ہیں۔ بچوں کو تعلیم دیتے ہیں کہ اگر فلاں بد نجات شخص دروازہ کھٹکھٹائے تو کہہ دو کہ ہمارا باپ گھر پر ہے ہی نہیں۔ ان کے لئے جو نیک ہے وہ بد نجات ہو جاتا ہے۔ اور جو خود بد نجات ہے گھروں میں چھپنے اور نیکیوں سے نفرت کرنے لگ جاتا ہے۔ یہ سارے گندگی کے ایسے پہلو ہیں جن کو لے کر ہم اگلی صدی میں داخل نہیں ہو سکتے۔ اور اگر ان کو لے کر داخل ہوں گے تو پھر اگلی صدی سے خیر کی توقع نہیں رکھ سکتے۔ غیر تو میں ہم سے خیر کی توقع نہیں رکھ سکتیں۔ اس لئے اس جہاد میں مصروف ہو جائیں اور اگر آپ اس جہاد میں مصروف ہو جائیں گے تو تضاد کی ایک عجیب کیفیت پیدا ہوگی ایک طرف آپ کو غیر مسلم کہنے والے دن بدن اسلامی قدروں سے محروم ہوتے چلے جا رہے ہیں۔ ایک طرف جن کو غیر مسلم کہا جاتا ہے وہ دن بدن اسلام کا ایک خالص اور کھلم کھلے بن کر دنیا کے سامنے اُبھر رہے ہوں گے۔

خدا ان دونوں قسم کے لوگوں کو کس طرح دیکھے گا؟ اور بالآخر دنیا کے ضمیر کے اندر جو خدا نے سجائی پروستہ کر دی ہے جسے کوٹ کر اٹھانا بھی چاہئے تو اٹھیں نہیں سکتے۔ اس سچائی کا کیا فیصلہ ہوگا۔

یہ باتیں جب اکٹھی ہو گئیں

تو پھر وہ عظیم انقلاب برپا ہو جائے گا آپ کی فتح اور غلبہ کا۔ جسے دنیا کی کوئی طاقت روک نہیں سکتی۔ پس آج اس جمعے میں ان باتوں پر فوری عمل کرنے کا وقت تو نہیں ہے۔ مگر جمعے کے دوران تو آپ بات بھی نہیں کر سکتے اور خاموش بیٹھے رہیں گے۔ لیکن نیتوں کا اور فیصلوں کا وقت ضرور ہے۔ اور جن تک یہ بات بعد میں بھی پہنچے، ہم دعا کرتے ہیں کہ خدا ان کے لئے بھی وہ وقت، جرحۃ الوداع کی برکتوں کا وقت بنا دے۔ جب یہ بات سن رہے ہوں خدا ان کے دل میں بھی اسی قسم کی مضبوط نیکی کی تحریک پیدا کر دے۔ اور پھر ان کو تقویت عطا فرمائے۔ یہ چار باتیں تھیں تو آج میں آپ سے کہنا چاہتا ہوں۔ عہد کریں کہ اللہ تعالیٰ

کے فضل کے ساتھ جہاں تک خدا آپ کو تو فیق عطا فرماتا ہے آپ ان پر عمل کریں گے اور ان پر آگے عمل کروائیں گے۔ اور عمل کروانے کے لئے ایک ڈھن لگا لیں گے۔ جس طرح کہ مسیح کے حواریوں کو ڈھن لگ گئی تھی۔ پھر دیکھیں کہ اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ کتنی تیزی کے ساتھ جماعت اور بھی زیادہ ترقیوں کی طرف بڑھنے لگے گی۔ آخر پر دُعا کے متعلق میں صرف اتنا عرض کروں گا کہ

جو احمدی بیچارے مسجدوں سے محروم کر دیئے گئے ہیں

بڑے مظلوم ہیں۔ ان کا بھی دل جانتا ہے کہ وہ عبادتوں کے لئے اکٹھے ہوں۔ سب سے زیادہ تو وہ ہی اکٹھے ہوئیوں سے تھے ان کے لئے جگہ نہیں چھوڑی گئی۔ جہاں ان کا اور ان کی عبادتوں کا تعلق ہے ان کو تو میں یہ پیغام دیتا ہوں اور حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف سے یہ پیغام دیتا ہوں کہ خدا نے تمہارے لئے زمین کا چبہ چبہ بنا دیا ہے۔ بالکل غم اور فکر نہ کرو۔ تمہاری عبادتیں جہاں بھی کر رہے ہو پیلے سے زیادہ مقبول ہو رہی ہیں۔ لیکن وہ جنہوں نے ان کو محروم کیا ہے ان کی بد سنجی کا تصور کریں۔ ان کی عبادتیں کہیں بھی مقبول نہیں ہو رہی ہیں وہ لازماً مردود ہو چکی ہیں۔ اس لئے اپنی دعاؤں میں ان مظلوموں کو بھی یاد رکھیں۔ کہ خدا ان کے دل کے درد کو دور کرنے کا انتظام فرمائے ان کے اکٹھا ہونے کا انتظام فرمائے اور ان کو دشمن کے شر سے محفوظ رکھے۔ ان کے دلوں کو حوصلہ اور دھارس دے۔ ان کے صبر کا مرتبہ بلند فرمائے۔ ان کے اندر راضی برضا ہونے کا حوصلہ پیدا فرمائے۔ یہ بڑی مزیدار بات ہے لیکن بے حوصلے کو نصیب نہیں ہوا کرتی۔ تو ان کے لئے خصوصیت سے یہ دُعا کریں اور جنہوں نے اپنا مقدر تباہ کر لیا ہے مسجدوں پر حملے کو کے ان کے لئے دُعا کریں کہ اللہ تعالیٰ کو محفل دے پیشتر اس کے کہ وہ مرے خدا ان کو ہدایت عطا فرمائے اور ان کو بد نصیبی کی حالت میں موت نہ دے۔

طلبہ تانجیہ

جمعے کی نماز کے بعد مرحومین کی نماز جنازہ غائب برہمی بجائے گی۔ ایک عبدالستار خان صاحب ایڈووکیٹ مسرگودھا میں جو ہمارے چوہدری حمید اللہ صاحب وکیل اعلیٰ کا بیگم کے بھائی تھے۔ خاموش طبیعت تھے مگر بہت نیک اور مخلص تھے۔ پہلے کچھ عرصہ سے کافی بیمار چلے آ رہے تھے۔ مجھ ان کا خط بھی ملا تھا۔ جس میں یہ تاکید تھی کہ میں ان کی نماز جنازہ پڑھوں۔ اسی طرح ہمارے سیالکوٹ کے ایک غلام خواجگان کا خاندان ہے۔ خواجہ عبدالرحمن کے بیٹے خواجہ سرفراز احمد اور ان کے دیگر بھائی خدا کے فضل سے جماعت کے کاموں میں بہت پیش پیش ہیں۔ اور یہ گھر مہمان نوازی کے لحاظ سے سیالکوٹ میں ایک خاص مقام رکھتا ہے تو خواجہ سرفراز احمد کی والدہ جو موصیہ تھیں وفات پا گئی ہیں۔ مسخر، بیگم صاحبہ الہیہ منشی سلطان احمد صاحب منڈرے کی گورانیہ خلیع سیالکوٹ ہمارے شریف خالد صاحب جو سردیسر ہوا کرتے تھے اور آج کل ریلوے میں ایڈووکیٹ ہیں ان کی نسبتی بہن ہیں جو حضرت سعید، امتہ الحفیظہ بیگم صاحبہ کے جنازے میں شرکت کے لئے آ رہی تھیں راستے میں لہس کے حادثے میں شہید ہو گئیں۔ مگر انور بیگم صاحبہ الہیہ مکرم مولوی محمد یعقوب صاحب طاہر مرحوم وفات پا گئی ہیں۔ جو لوگ قادیان کے ہیں انہیں یاد ہو گا کہ مولوی صاحب زود نویس تھے اور ایسے کہ نہ ان کی زندگی میں ان جیسا کوئی زود نویس دیکھا گیا نہ ان کے بعد پھر کوئی نصیب ہوا۔ وہ اکیلے حضرت مصلح مرثود رضی اللہ عنہ کی ساری تقریریں لکھتے تھے۔ یہیں تو وہ لکھیں ہی نظر آتی تھیں مگر وہ تمام کی تمام تقریر کم و بیش من و عن انہی طرح صاف کر کے حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ کی خدمت میں پیش کیا کرتے تھے۔ اس زمانے میں ریکارڈنگ وغیرہ تو ہوا نہیں کرتی تھی۔ لوگ خود ہاتھ سے لکھتے تھے اور مولوی محمد یعقوب صاحب ان کو لکھنے کی تقریریں لکھتے

ہوتے تھے اور لا ما شمار اللہ لغیر غلط کئے اس کی پھر دوبارہ اسی حالت میں پیش کر دینا حیرت انگیز معجزانہ کام تھا۔ آخری عمر میں اتنا ذہبا عرصہ کام کرنے کی وجہ سے ان کے ہاتھ کی طبیعت مشکل میں تبدیل ہو گیا اور کئی تھیں۔ بڑے مخلص نیک اور فدائی آدمی تھے۔ ان کی اہلیہ نے اب وفات پا چکی ہے۔ ایک سوٹ مومن کے دو میاں بیوی جو بہت مخلص تھے۔ یکے بعد دیگرے بہت تھوڑے عرصے میں انہوں نے وفات پا چکی ہے ہمارے عبدالحمید صاحب غازی جو انگلستان کی جماعت کے معروف خدمت کرنے والے ہیں یہ ان کے عزیز تھے۔ اقبال بیگم اور شیخ مشتاق احمد صاحب یہ دونوں بہت تھوڑے تھوڑے وقفے سے ہی ایک دوسرے کے بعد فوت ہو گئے۔ پھر ایک ڈاکٹر محمد حسن صاحب صومالیہ پتھو لاہور میں ان کے متعلق بھی عبدالحمید صاحب غازی کی طرف سے اطلاع ملی ہے۔ ان کو میں بھی جانتا ہوں۔ بڑے نیک اور خدمت کرنے والے آدمی تھے کچھ عرصہ پہلے ان پر فالج کا حملہ ہوا تھا۔ یہ بھی فوت ہو گئے ہیں۔ شیخ محمد اقبال صاحب شیخ محمد حنیف صاحب کے بھائی فوت ہو گئے ہیں۔ یہ بھی بڑے مخلص خاندان کے فرد تھے اور بڑے نیک اور خوش خلق تھے۔ اسی طرح ڈاکٹر صادق احمد صاحب ہنگامی کمری کا سندھ کے ہیں جماعت سے بڑی محبت کرنے والے مخلص اور نیک شخص تھے۔ سعید الدین احمد ابن حمید الدین صاحب جرنی صرف اٹھ ماہ کی عمر میں وفات پا گئے ہیں۔ حمید الدین صاحب نے مکہ ہے کہ ان کا بچہ مرنے میں فوت ہو گیا یہ ایک بہت RARE بیماری ہے۔ بظاہر وہ بھی صحت مند تھا۔ اس لئے ماں باپ کے لئے غیر معمولی حد تک کا موجب ہے۔ تو ان سب کی نماز جنازہ نماز جمعہ کے بعد ہوگی۔

عید کے متعلق وقت کا اعلان امام صاحب نے کر دیا ہوگا۔ انشاء اللہ نماز عید 3-15 بجے صبح اسلام آباد میں ہوگی۔ جہاں تک جسے کا تعلق ہے میں نے تمام احادیث اور فقہی آراء اکٹھے کیں اور بڑی تفصیل سے ان کا مطالعہ کیا ہے۔ لیکن ابھی یہ دیکھنا باقی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی میں کیا ایک ایسا موقع آیا جس میں

جمعہ اور عید اکٹھے

تھے۔ یا ایک سے زیادہ مواقع آئے۔ اگر ایک ہی موقع آیا تو پھر مستند روایات کے بموجب ہمیں پتہ چلتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے عید کے علاوہ خود جمعہ پڑھا۔ اور باہر سے دوسرے آنیوالوں کو رخصت دی۔ اور منقہ بلد غیر مستند اور دور کی روایات سے دو قسم کی شکلیں سامنے آ رہی ہیں۔ ایک یہ کہ آپ نے عید کے ساتھ ہی جمعہ پڑھا اور پھر اس وقت نماز ظہر بھی نہیں پڑھی گئی۔ اور ایک یہ کہ نماز ظہر پڑھی گئی مگر جمعہ نہیں پڑھا گیا۔ تو اگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی میں عید اور جمعہ اکٹھے ہونے کا ایک ہی موقع آیا تو پھر یہ باقی ساری روایتیں ناقابل اعتماد ہیں اور سب سے زیادہ وزن دار روایت وہی ہے جس کو میں نے پہلے بیان کیا ہے۔ اور اگر ایک سے زائد جمعہ سے تو پھر ہو سکتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک جمعے پر ایک موقف اختیار فرمایا ہو اور دوسرے جمعے کے موقع پر دوسرا موقف اختیار فرمایا ہو۔

چونکہ یہ بات الجھ قابل تحقیق ہے اس لئے ہم اسی مستند روایت پر ہی عمل کریں گے۔ یعنی اسلام آباد میں عید ہوگی اور جو دوسرے آنے والے ہیں اور جن کو خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے رخصت فرمادیا کہ وہ بے شک جمعے میں شامل نہ ہو۔ ان کا جمعہ عید کے ساتھ ہی ہو جائے گا۔ لیکن ہم یہاں جمعہ پڑھیں گے۔ لیکن مختصر یعنی مسنون شعبے کے بعد چند کلمات کہہ کر ختم کر دیا جائے گا۔ اس لئے اس میں اس وقت سے دوسرے شامل ہو سکتے ہیں۔ یا جو نماز ظہر میں شامل ہوتے ہیں صرف وہ شامل ہوں جو دور سے آئے ہیں ان کو خدا اور رسول نے رخصت دیا ہے

گرا اگر وہ کہیں جمعہ میں شامل ہونا چاہیں تو ان کو روکا بھی نہیں ہے۔ میرا خیال ہے مرکزی جمعہ نہیں کا یعنی مسجد فضل لندن کا کافی ہے۔ اسلام آباد میں جو لوگ کھانا کھا رہے ہوں گے اور رادھو ادھر پھیلے ہوئے ہوں گے اور دیگر مشاغل میں مصروف ہوں گے تو اگر جمعہ کی اذان ہو اور وہ نہ شامل ہوں تو اپنے آپ کو مجرم محسوس کریں گے۔ اس لئے بہتر یہی ہے کہ وہاں ظہر کی نماز ہی پڑھی جائے ان کا جمعہ بگید کے ساتھ ہی شمار ہو گا مگر عام اس مرکزی مسجد میں جمعہ ادا کریں گے۔

تشریح خدمت الاسلامیہ یورپ کا افتتاح لہذا اجتماع لہذا

ہالینڈ تشریف لائے۔ جرمنی سے ہالینڈ آنے وقت حضور کا استقبال خدام الاحمدیہ کے وفد جس میں نیشنل قائلر ہالینڈ مکرم مبشر احمد صاحب شامل تھے نے کیا۔ ان کے علاوہ امیر جماعت ہالینڈ مکرم ہیبت المنور صاحب، منتزہ انچارج مکرم مولانا عبدالحکیم صاحب، اکی اور مولوی حامد کریم صاحب بھی استقبال کرنے والوں میں شامل تھے۔ مورخہ ۱۲ جون ۱۹۶۵ء بروز جمعہ المبارک حضور انور اجتماع گاہ میں تشریف لائے۔ اس موقع پر تمام نیشنل قائلین نے حضور کا استقبال کیا۔ حضور نے تمام نیشنل قائلین کو شرف مصافحہ عطا فرمایا۔ بعد پرچم کشائی کی۔ اس موقع پر خدام نے نعرے لگا کر حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کا استقبال کیا اور پھر حضور نے دعا کر دی۔

ملک	خدام	اطفال	العمار	میرین
مغربی جرمنی	۲۷	۱۷	۲۱	۳۱
انڈینڈ	۷۸	۲۰	۸	۱۰۶
ہالینڈ	۷۰	۱۳	۷	۹۰
بلجیم	۹	۳	۱	۱۳
فرانس	۱۰	۱	۲	۱۳
ڈنمارک	۸	۳	۱	۱۲
سوئڈن	۲	۱	-	۳
ناروے	۲	-	-	۲
آسٹریا	۲	-	-	۲
سپین	۱	-	-	۱
سوئٹزرلینڈ	-	-	-	۱
کل میٹران	۲۶۱	۵۸	۲۱	۵۶۰

ان کے علاوہ ۵۰ لہجات و لہجات ہا بہمان خصوصاً وہ ۵۵ مقامی ڈیج افراد نے بھی اجتماع میں شرکت کی۔

وزرشی مقابلہ جات خدام الاحمدیہ کی دیرینہ روایات کو مد نظر رکھتے ہوئے مندرجہ ذیل ورزشی مقابلہ جات کروائے گئے۔ کرکٹ، رگبی، فٹ بال، والی بال، ہنس، چھلانگ، کلٹی لیکرنا، دو سو میٹر کی دوڑ، ایک ہزار میٹر کی دوڑ وغیرہ شامل تھیں۔

اطفال الاحمدیہ نے بھی اپنے ورزشی

مقابلہ جات کروائے جن میں معیار کبیر اور معیار صغیر کے علیحدہ علیحدہ مقابلہ جات کروائے گئے۔ ان مقابلہ جات میں فٹ بال، ۱۰۰ میٹر دوڑ، چار سو میٹر دوڑ، لمبی چھلانگ، تین ٹانگ دوڑ، وغیرہ شامل تھیں۔ مندرجہ بالا مقابلہ جات میں خدام و اطفال نے کثیر تعداد میں حصہ لیا۔ ان مقابلہ جات کے علاوہ کبڈی کا ایک نمائندگی میچ بھی منعقد کیا گیا۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے بھی اس موقع پر ازراہ شفقت تشریف لاکر میچ دیکھا۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی ہدایت میں یہ میچ جو جرمنی مقابلہ یورپ ہوا۔ دونوں ٹیموں کے نام رکھے گئے جرمنی کی ٹیم کا نام "ناصر باغ" اور دوسری ٹیم کا نام "ہیبت المنور" رکھا گیا۔ اس میچ میں جرمنی کی ٹیم کامیاب رہی۔

تعلیمی مقابلہ جات

اجتماع خدام الاحمدیہ میں جہاں خدام و اطفال نے نماز اہجد اور دوسرے تربیتی پروگراموں میں حصہ لیا وہاں علمی مقابلہ جات میں بھی بڑھ چڑھ کر حصہ لیا۔ چنانچہ جو مقابلہ جات منعقد کیے گئے ان میں تلاوت قرآن کریم، اذان نظم، تقریر، اردو، جرمن، انگریزی، عام دینی معلومات وغیرہ شامل تھیں۔ اطفال میں معیار کبیر اور معیار صغیر کے لحاظ سے مقابلہ جات ہوئے جن میں تلاوت قرآن کریم، نظم، اذان، پڑھنا، رصالی، مشاہدہ معاشہ، تقریر، عام دینی معلومات وغیرہ شامل تھیں۔

تبلیغی پروگرام

اس سال اجتماع خدام الاحمدیہ میں ایک اور تاریخی واقعہ وہ تبلیغی پروگرام ہے جو حضور ایدہ اللہ تعالیٰ عنہم نے العزیزہ کا خاص ہدایات کے مطابق تیار کیا گیا تھا۔ اس پروگرام کے مطابق ہالینڈ میں ۷۵ مختلف مقامات جن میں ۱۲ بڑے شہر بھی شامل ہیں ۱۷۵ مستعد خدام و انصار اور اطفال نے نصف لاکھ کے قریب اس موقع کیلئے خاص طور پر ڈیج زبان میں تیار کیا ہوا فولڈر تقسیم کیا۔ اسی دوران قرآن مجید کے نسخے اور دوسرا لٹریچر بھی فروخت ہوا اس موقع پر ہمارے ایک تبلیغی سوال پر جو شہرہ کملا کے ذریعہ Amster میں لگایا گیا تھا ہالینڈ کے قومی ریڈیو نے ہمارا ایک ڈیج، جمعی خاتون مسز باہری حمید صاحبہ کا ۳۰ منٹ کا انٹرویو بھی

رہا اور کیا جو بعد میں نشر ہوا۔ اسی کے بعد ہفت سے افراد نے رابطہ قائم کیا اور مزید معلومات حاصل کیں۔ الحمد للہ۔

پریس اور ریڈیو

اجتماع کے موقع پر تین ریڈیو کی تنظیموں سے رابطہ ہوا۔ اور پانچ اخبارات نے حضور کا انٹرویو اور دیگر خبریں شائع کیں۔

- ۱۔ انٹرویو مکرم عبدالحکیم اکل صاحب، نشری انچارج ہالینڈ - LON - ریڈیو۔
- ۲۔ انٹرویو مسز باہر حمید صاحبہ NATIONAL - ریڈیو۔
- ۳۔ LYLESIAD ریڈیو نے رابطے کا وعدہ کیا۔
- مندرجہ ذیل اخبارات نے اجتماع کی خبر شائع کی۔
- ۱۔ VELEUNSCOURANT - اس اخبار نے حضور کا نہایت دلچسپ انٹرویو شائع کیا۔
- ۲۔ ZOMLES COURANT
- ۳۔ REFORMATISCH DAGBLAD
- ۴۔ NUNSPEET VOORUIT
- ۵۔ NUNSPEETER COURANT

دو مجالس شوری کا انعقاد

صاحب مجلس خدام الاحمدیہ مرکزی کی زیر صدارت ۲ مجالس شوری کا انعقاد ہوا۔ پہلی مجلس شوری، اجتماع ہال میں منعقد ہوئی جن میں تقریباً ایک صد افراد نے حصہ لیا۔ اس مجلس میں مختلف مجالس کی طرف سے پیش کردہ تجاویز پر بحث ہوئی اور صدر صاحب نے صاحبہ و معافی فرمائی۔ دوسری مجلس شوری روزہ خدام الاحمدیہ میں منعقد ہوئی جس میں نیشنل قائلین کے علاوہ قائلین مجالس نے بھی شرکت کی۔ اس موقع پر صدر صاحب نے دینی الی اللہ سکیم پر تفصیل سے روشنی ڈالی۔ آپ نے بہت سے امور پر نیشنل قائلین کی رپورٹ سنی اور ضروری ہدایات دیں۔

تقسیم انعامات اور خطاب

صدر مجلس مرکزی نے اجتماع کے تیسرے دن مورخہ ۱۳ مارچ کو اجتماع گاہ میں تشریف لاکر دو سو سو م آنے والے خدام و اطفال کو انعامات تقسیم کیے۔ تقسیم انعامات کے بعد صدر صاحب نے بڑی محبت سے خدام و اطفال سے خطاب کیا۔ آپ نے پاکستان (باقی ملاحظہ فرمائیں)

تکریر جلسہ لائڈ قاریان ۱۹۸۶ء

(آخری قسط)

اسلام میں عورتوں کے سماجی حقوق

(یکساں سول کوڈ اور سیکولر حکومت)

از مکرم مولانا محمد کریم الدین شاہد مدرس مدرسہ امجدیہ

بیوہ کی شادی

سامعین کرام! معاشرہ میں بعض ذلت پر ایسی صورت بھی پیدا ہو جاتی ہے کہ خاندان فوت ہو جاتا ہے اور عورت بے سہارا رہ جاتی ہے۔ ایسی صورت میں بھی اسلام نے اس کے حقوق کی پوری نگہداشت کی ہے اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ:

وَالَّذِينَ يَدْعُونَ مِنكُم مَّا يَدْعُونَ فَادْرَأْهُم مِّمَّا عَمِلُوا الْاَسْوَأَ الَّذِي عَمِلُوا لَعْنَةُ اللّٰهِ عَلَى الْمُنٰفِقِيْنَ ۗ وَنَعْنَعُ الْيٰۤاٰمِيْنَ ۗ وَرَبُّكَ عَلِيْمٌ ذٰلِكُمْ ۗ

یعنی ان میں سے جو لوگ وفات پا جائیں اور بیویاں چھوڑ جائیں وہ اپنی بیویوں کے حق میں ایک سال تک فائدہ پہنچانے میں ان کو گھروں سے نہ نکالنے کی وصیت کر جائیں۔ لیکن اگر وہ خود بخود چلی جائیں تو وہ اپنے تعلق جو پسند بات کریں اس کا تمہیں کوئی گناہ نہیں۔ اور اللہ غالب اور حکمت والا ہے۔

خدا تعالیٰ نے ایک سال کی شرط جو مقرر فرمائی ہے وہ صرف عورت کے فائدہ کے لئے ہے کہ اس عرصہ میں وہ اپنی آئندہ زندگی کے بارے تفتی سے سوچ سکے۔ اور اس سے خاص طور پر وارثوں کو پابند کیا گیا ہے کہ ایسی صورت میں اس کے جذبات کا خیال رکھتے ہوئے اس کی ڈھارس بندھا کر کاموجوب سول طعن و تشنیع کر کے اس کے ذمہ کو بڑھانے والے نہ ہو۔ عورت پر پابندی صرف ایام عدت تک یعنی چار مہینے اور دس دن گھر میں رہنے کی ہے بعد میں اس حکم سے فائدہ اٹھانا یا نہ اٹھانا اس کے اختیار میں ہے۔

اسلام نے جس طرح بیوہ کو اختیار دیا ہے کہ بیوی کے وفات پا جانے کی صورت میں دوسری شادی کر سکتا ہے ایسی طرح عورت کو بھی یہ حق دیا ہے کہ خاندان کی وفات کے بعد وہ دوسری شادی کر

سکتی ہے۔ اور مسلم سماج کو ان کا اظہار سے ترغیب دلائی ہے کہ "وَأَنكِحُوا الْأَيَامِيَّاتِ مِنكُم مِّنۢ مَّا رَزَقْنَاكُم مَّا يُرِيدُونَ" معاشرہ میں بیوہ عورت کی شادی کرنا دیکر اس لحاظ سے ایک مسلمان عورت اپنے خاندان کی وفات کے بعد ساری عمر بے سہارا نہیں رہنے چاہئے اور ایسے خاندان کھلتے ہوئے ذلت کی زندگی نہیں گزارنی چاہئے بلکہ مناسب حال دوسری شادی کر کے اپنی زندگی خوشگوار بنا سکتی ہے۔ اور اس طرح وہ باعزت زندگی گزارنے کا پورا حق رکھتی ہے۔ ورنہ ہندوستان میں خاص کر اعلیٰ ذاتوں میں بیوہ کی شادی معیوب سمجھا جاتا ہے۔ بیوہ کو خوشگوار اور دیوتاؤں کے غضب کی علامت سمجھا جاتا ہے۔ اس تعلق میں اگرچہ بہت سی اصلاحی تحریکیں چلیں اور بیوہ کی شادی پر خاصا زور بھی دیا گیا اور اب تک یہ موضوع اخبارات کی زینت بنا ہوا ہے لیکن بیوہ کی شادی کا مسئلہ اب تک جوں کا توں موجود ہے۔ چنانچہ ۲۲ ستمبر ۱۹۷۱ء کو حکومت ہند کی طرف سے ایک قومی کمیٹی تشکیل دی گئی تھی جس کے گیارہ ممبروں نے ہندوستان میں عورت کی حیثیت سے متعلق اپنی تحقیق ۳۱ دسمبر ۱۹۷۱ء کو حکومت کے سامنے پیش کی تھی۔ اس کا خلاصہ انڈین کونسل آف سوشل سائنس، لیسرچ نے اردو میں "ہندوستان میں عورت کی حیثیت" کے نام سے شائع کیا ہے اس میں بیان کیا گیا ہے کہ ۱۹۵۱ء میں بیواؤں کی تعداد ۲۶ کروڑ ۲۰ لاکھ رہی ہے اور ۱۹۷۱ء میں یہ تعداد بڑھ کر ۲۶ کروڑ تیس لاکھ ہو گئی۔ اور بیان کیا گیا کہ ہمارے یہاں بیوہ کی جو حالت ہے وہ ہمارے معاشرے کے دامن پر بد نما داغ ہے ہم لوگ بارسس میں ایسی بہت سی بیواؤں سے ملے جو قنابتی کی زندگی بسر کر رہی ہیں جو ان کے فائدہ کے لئے جمعیت لوگ یہاں چھوڑ گئے۔ یہ خیرات مانگ کر یا چھوٹے

موتے کام کر کے اپنا پیٹ بھر رہی ہیں (ہندوستان میں عورت کی حیثیت میں ۴۴) لیکن اسلام نے بیوہ کی بھی پوری عزت قائم کی۔ اور خود بانی اسلام صلی اللہ علیہ وسلم نے اکثر بیوہ عورتوں سے شادی کر کے مسلمانوں کے لئے ایک اعلیٰ نمونہ پیش کیا ہے۔ اور دوسری طرف اولاد کو یہ تلقین کی کہ "أَلْمَنَّةُ تَحْتِ أَيْدِي الْمَرْءِ وَالْمَرْءِ يَدْرِكُهَا" یا درکھو ماں کی خدمت کو کہنے کے نتیجہ میں ہی تم جنت میں داخل ہو سکتے ہو۔ اللہ عزوجل نے عورت کے سماجی حقوق کی جس طرح حفاظت کی ہے اس کی نظر دنیا کا کوئی ملک اور معاشرہ پیش نہیں کر سکتا۔

اب آخر میں میں دو باتوں کا خاص طور پر ذکر کرنا چاہتا ہوں جن کو ہم سیکر عموماً اسلام پر اعتراض بھی کیا جاتا ہے اور ان امور کو عورت کی ترقی کے راستہ میں رکاوٹ قرار دیا جاتا ہے۔

پیرودہ ان میں پہلی بات عورتوں کے پردہ کے متعلق ہے۔ معترضین کا کہنا ہے کہ اسلام نے پردہ کی رسم کو جاری کر کے عورت کے ساتھ بے انصافی کی ہے۔ حالانکہ اس تعلق میں بھی اسلام نہایت منصفانہ رویہ اختیار کیا ہے کہ گھر عورت کی سلطنت ہے اور محبت اس کا عصارہ شاہی جس کے ساتھ وہ اپنے بچوں پر حکومت کرتی ہے۔ اپنے کاروبار یا دیگر ضروریات کے لئے وہ گھر سے باہر جا سکتی ہے مگر اس کا باہر جانا جابلانہ طریق پر نہ ہو۔ دنیا میں ہمیں یہ فطری قانون نظر آتا ہے کہ جو چیز جتنی قیمتی ہوتی ہے اتنا ہی وہ پردوں اور غلافوں میں رکھی جاتی ہے اس لئے پردہ ہی دراصل عورت کا ناسوس کو بکریم اور تحریم کے لئے ہے اور اس کی حکمت یہ ہے کہ عورت سوسائٹی میں باری پھیلے اور لوگوں کیلئے بڑے دلچسپ اور دلہیز ہو۔ البتہ مسلمانوں نے یہ نہیں کیا اس قدر سختی اختیار کی کہ کوئی باقیہ میں بندھ دیا گیا۔ بیچر اسلام میں پسندیدہ نہیں اور نہ ہی اسلام یورپی طریق مرد اور عورت کا باہم آزادانہ اختلاط پسند

کرنا ہے جو انتہائی بجا تک متاثر پیدا کر رہا ہے۔ اس کا اندازہ آپ اس سے لگا سکتے ہیں کہ آج یورپ و امریکہ میں بے پردگی کے نتیجہ میں ہی منسی بے راہ روی اس حد تک پہنچ چکی ہے کہ حال ہی میں شائع شدہ امریکہ کی ایک رپورٹ اس طرح ہے کہ اس ملک میں ہر روز ہزار ۷۷ بچے پیدا ہوتے ہیں جن میں سے ۱۲۶۳ نا جانمز ہوتے ہیں۔ ہر روز تین ہزار دو سو ۲۱ سقط حمل ہوتے ہیں اور ہر روز دو ہزار سات سو ام لوکیاں بن بوخت سے قبل ہی حاملہ ہو جاتی ہیں۔ اور روزانہ ۶۸ ہزار چار سو ۶۶ بچے سڑناک اور آتش جیسی خطرناک بیماریوں میں مبتلا ہوتے ہیں۔

(دوسرے روز دعوت نامہ مارچ ۱۹۸۸ء) لیکن اسلامی مالک میں ان برائیوں کا عشر عشر ہی آپ کو نہیں ملے گا۔

علاوہ ازیں عورت اور مرد کے کٹے اختلاط کو آریہ سماج کے بانی پنڈت دیاسد ہی نے بھی پسند نہیں کیا سوائی جی سے ستیا رتھ پر کاش کے تیسرے باب میں درس و تدریس کے جو قواعد بیان کئے ہیں اس میں لکھا ہے کہ لڑکے اور لڑکیوں کے اسکول الگ الگ دو دو کوس کے فاصلے پر ہوں۔ اور پانچ سال لڑکی اور پانچ سال لڑکا بھی ایک دوسرے کے پاس قائم نہیں نہ جانے دیا جائے۔

مطلب یہ کہ جب تک وہ برہمن چاری یا برہمن چاری سے تھیں عورت و مرد کے باہمی دیدار مس کر کے۔ اکیلے رہنے۔ بات چیت کرنے یا باہم کیے شہوت کا خیال اور شہوانی صحبت ان آٹھ قسم کی زنا کاری کے الگ نہیں۔

افسوس ہے کہ لوگ بے پردگی کے بدنتائج کو دیکھ کر پھر بھی اسلامی پردہ پر اعتراض کرتے ہیں۔ ورنہ مسلمان خواتین پردہ میں رہ کر بھی سیر و شکار علوم و فنون جنگ اور سیاست میں حصہ لیتی تھیں۔ بڑھاپے چاند بی بی کے جنگی کارناموں سے تاریخ ہندوستان ہے۔ گلبدین بیگم۔ زیب النساء روٹی آراء وغیرہ کے علمی کارناموں کی دعوم سے تاریخ بی بی وغیرہ سیاسی اور فاضل عام کے کاروں کی وجہ سے مشہور ہیں انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے صحابہ کی بیبیان جنگوں میں۔ مشوروں میں اور قومی کاموں میں شریک ہوتی تھیں حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا نے خود ایک جنگ کی کمان کی تھی۔ پس پردہ کسی بھی طرح سے نہ تو عورت کے لئے

تیسرے وقت اور وہی اس کی ترقی کی راہ میں کوئی رکاوٹ نہ ہو۔

تعدد ازواج | دوسری بات جسکی معلوم ہوتا ہے وہ ہے تعدد ازواج کا مسئلہ یعنی مرد ایک سے زیادہ شادیاں کر سکتا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ:-

فَاَنْكِحُوا مَا طَابَ لَكُمْ مِنَ النِّسَاءِ مَثْنً وَثُلَّةً وَرَبْعًا ۗ ذٰلِكَ جَعَلْنَا لِكُلِّ مَنٍّ مِّنْكُمْ اَوْلَادًا ۗ لِيَاْتِيَ بِكُمْ اَوْلَادٌ طَيِّبَاتٍ ۗ لَئِنْ كُنْتُمْ لَا تَعْلَمُونَ لَوْلَا فَتَوَاحِشٌ (سورۃ النساء: ۳)

یعنی تم اپنی من پسند عورتوں سے شادی کرو دو۔ دو۔ تین۔ تین۔ چار۔ چار لیکن اگر تمہیں یہ خوف ہو کہ تم عدل نہیں کر سکو گے تو پھر ایک ہی پر اکتفا کرو۔ اس معاملہ میں یہ بات مدنظر رکھنی چاہیے کہ اسلام سے قبل ایک مرد جتنی چاہے شادیاں کر سکتا تھا۔ تعدد کی کوئی قید نہیں تھی۔ اسلام نے راضی ہونے پر تعدد ازواج پر روک لگا کر اسے چار کی تعداد میں محدود کر دیا ہے دوسرے یہ کہ بسا اوقات ایک انسان کوئی طرح کی مجبوریوں پیش آتی ہیں کہ دوسری شادی کرنا اس کے لئے ضروری ہو جاتا ہے مثلاً بیوی دو دائم المرض ہو اور حق زوجیت ادا نہ کر سکتی ہو یا اولاد پیدا کرنے کے قابل نہ ہو۔ یا اولاد نہ رہنے پیدا نہ ہو رہی ہو۔ بیسویں اور پچیسویں سے جن سلوک مقصد ہو۔ صلح و دوستی اور قیام امن کے لئے مختلف خاندانوں سے مراسم کر رشتہ داروں کے مضبوط تعلق پر استوار کرنا وغیرہ کی ایسے مصالح ہو سکتے ہیں لیکن یہ بات ذہن میں رہے کہ ان حالات میں اسلام سے ایک سے زیادہ چار تک شادی کرنے کی صرف اجازت دی ہے۔ ایسا کرنے کا جبری اور لازمی حکم نہیں دیا۔ اور پھر اس اجازت کے ساتھ جو شرائط عابدگی لگی ہیں کہ وہ بھی بڑی کڑی ہیں جو ہر انسان کے بس کی بات نہیں۔ اور وہ یہ کہ تمام بیویوں میں عدل و انصاف اور مساوات کا طریق اختیار کیا جائے۔ کھانے پینے پھیننے اور ہائوس میں سب کو یکساں بہترین مہیا کر کے ہر ایک کے ہنڈے کے ہنڈے برابر باریاں تقسیم کر کے اگر ان تمام تقاضوں کو پورا کرنے کی کوئی شخصنی طاقت نہیں رکھتا اور کئی عدل و انصاف کا خون کرتے ہوئے زیادہ شادیاں کرتا ہے۔ تو یہ یقیناً ظلم کی راہ ہوگی اور اس لئے اسلام نے کہا ہے کہ تم خود اپنے نفس کا جائزہ لیکر دیکھو کہ کیا تم عدل سے کام لے سکتے ہو۔ اگر نہیں تو پھر ایک ہی بیوی کرنی ہے دوسری کی اجازت نہیں ہوگی۔ پھر یہ بات بھی پیش نظر

رہے کہ بعض دفعہ جنگوں کے نتیجہ میں آبادی اتنی کم ہو جاتی ہے کہ ایک کی طاقت کو برقرار رکھنے کے لئے زیادہ بیچنے پیدا کرنی کی ضرورت ہوتی ہے۔ جس کا دوسری جنگ منظم کے دوران پوری کے بعض علاقہ میں ایسی صورت حال پیش آچکی ہے۔ اگر ایک سے زیادہ شادیاں کر کے کی باکلی اجازت ہی نہ ہو تو پھر ایسے مواقع پر ایک عظیم قومی نقصان کا سامنا کرنا پڑے گا کیونکہ یہ ایک عقلی اور مشاہداتی بات ہے کہ ایک مرد کی عورتوں سے زیادہ اولاد پیدا کر سکتا ہے۔ لیکن ایک عورت کی مرد سے زیادہ اولاد پیدا کرنا عورت کی طبیعت سے مختلف اجناس میں شائع کر دیا تھا۔ اس میں انہوں نے لکھا ہے:-

”بیویوں کی تعداد کا تعلق کوئی مذہبی مسئلہ نہیں ہے بلکہ اس کا تعلق مردوں اور عورتوں کے تناسب آبادی سے ہے۔ اگر ایک لڑائی میں ایک کے پڑے ہوئے مرد کام آئیں تو ہمیں مسلمانوں کے چار نکاح کے اصول پر عمل کرنا پڑے گا۔ تاکہ آبادی پوری ہو۔ عورتوں کو جنگ میں شریک نہیں ہونے دیا جاتا اس کا سبب یہ نہیں ہے کہ مرد عورتوں کے حق میں کچھ فرادری یا ذیانتی سے کام لینا چاہتے ہیں بلکہ عورتوں کو جان کو زیادہ قدر کرنے کا سبب یہ ہے کہ ایسا کرنا لازمی اور لازمی ہے۔ کیونکہ اگر کثیر تعداد میں عورتیں ہلاک ہو جائیں یا جسمانی طور پر بیکار ہو جائیں تو خواہ شادی کے قانون میں کوئی ترمیم بھی کی جائے ملک کی تباہی ترک نہیں ہو سکتی کیونکہ عورت زیادہ خاندانوں کے ساتھ کم اولاد پیدا کر سکتی ہے مگر مرد زیادہ بیویوں کے ساتھ زیادہ اولاد پیدا کر سکتا ہے۔“

(بحوالہ ریویو آف ریجنل جرنل ۱۹۳۲ء ص ۱۰۷)

سابعین کلام: اس تعلق میں اصل سوال یہ ہے کہ مرد کو ایک سے زیادہ عورتوں سے جنسی تعلقات قائم کرنے کی اجازت ہونی چاہیے یا نہیں؟ اگر ہر تو اس کی شرط اور حدود کیا ہوں؟ موجودہ دریں اسلام کے تعدد ازواج کو سخت معیوب سمجھنے والی مغربی تہذیب کا فتویٰ یہ ہے کہ مرد جتنی بھی عورتوں سے چاہے آزاد جنسی تعلق رکھ سکتا ہے۔ طریق

کی رضامندی کے ساتھ ہر کوئی ذمہ داری ہے اور نہ ہی پابندی مرد نکاح کرنا چاہتا ہے تو اس ایک ہی عورت سے کر سکتا ہے دوسری سے نہیں جیسا کہ مذکورہ کوڈ میں ہے۔ ہاں بیوی بنا کر بغیر جتنی عورتوں سے چاہے ناجائز تعلق رکھ سکتا ہے۔ اس صورت میں نہ اس پر عورت کا نام و نفقہ کی ذمہ داری ہوگی نہ چھوٹی عالی اولاد کی کفالت کی۔ اور نہ ہی وہ اولاد اس کی جائیداد میں حصہ دار ہوگی۔ مغربی تہذیب کے نزدیک یہ صورت عیاشی کی نہیں بلکہ عین تہذیب ہے۔ اور ہر مرد عدل و انصاف پر مبنی ہے۔ لیکن اگر ایک مسلمان بدکاری اور آوارگی کو پسند نہیں کرتا بلکہ اس سے بچنے کے لئے ایک عورت کی موجودگی میں دوسری عورت سے شادی کر کے اس عورت کے نام و نفقہ اور رہائش اور اس کی اولاد کی تمام تر ذمہ داریاں قبول کرتا ہے تو مغرب زدہ لوگوں کے نزدیک وہ عیاشی اور عورتوں پر ظلم و جھانسنے والا بن جاتا ہے۔ اسی کو کہتے ہیں کہ

بہنوں کا نام خرد رکھ دیا خرد کا جنوں جو چاہے تراشیں کہ شہ مسدا کہے

تعدد ازواج کے مخالفین کو اگر پھر کی مسخر کھینے نے ان الفاظ میں کھڑی کوئی ثنائی ہے کہ:-

”زوج داد کا جوٹ موٹ کا فاقہ سخت دھوکا اور منافقت ہے۔“

لاکھوں روپے مال جو صرف بیویوں میں ہی ان کو چار کے خاندان بھائی اور باپ ہی کھانے پینے اور پہننے کو دیتے ہیں جو بیوی اور بچوں کا حق ہوتا ہے۔“

بحوالہ ریویو آف ریجنل جرنل ۱۹۳۲ء ص ۱۰۷

اور یہ بات یاد رکھیں کہ اس سے جنسوں نہیں بلکہ خود چار سے ملک میں بھی موجود ہے اور یہ نتیجہ ہے اس امر کا کہ اسلام کے بتائے ہوئے نظری اصولوں سے روگردانی کی گئی ہے۔ پس ضرورت کے وقت اسلام نے ایک سے زیادہ شادیاں کرنے کی اجازت دے کر ساتھ ہی پابندیاں بھی ایسی لگا دی ہیں کہ جن سے عدل و انصاف بھی قائم ہو۔ اور عورتوں کے حقوق کا بھی تحفظ ہو جائے۔ اگر کوئی عورت اسلامی اجازت سے فائدہ اٹھانے والے مرد کو ظالم سمجھتی ہے تو وہ اس سے طلاق لیکر علیحدہ ہو سکتی ہے۔ اور اگر کوئی عورت دوسری شادی کی اجازت دینے کے لئے تیار نہیں ہے تو فائدہ بھی اس کو طلاق دے کر آزاد کر سکتا ہے۔ اسی طرح جس عورت سے مرد دوسری شادی کر کے لگا لگا کر رہے اور اپنی مسرت کو برداشت نہیں کر سکتی اور اس میں اپنی حق تلفی سمجھتی ہے تو اس پر بھی کوئی جبر نہیں وہ ضرور ایسے

مرد سے شادی کرے۔ وہ اپنا نفع نقصان سمجھ سکتی ہے۔ اس لئے یا عترتی کہنا کہ اس سے اعتدال قائم نہیں رہتا اور عورتوں پر ظلم ہے۔ یہ محض تعصب اور نظری حقائق سے منہ موڑنے کے مترادف ہے۔ کیونکہ اسلام کے تمام احکام میں فطرت انسانی کے مطابق ہیں۔

پس آج ملک میں یکساں سول کوڈ کے نفاذ کا جو مطالبہ زور پکڑ رہا ہے اور پارلیمنٹ بھی اس میں چسپی لے رہی ہے۔ اگر اس کا نفاذ یہ ہے کہ اسلامی احکام شریعت کے حق و اکیلت کو تسلیم کرتے ہوئے تمام بھارت کے لئے ان کے مطابق یکساں قانون عدالت جاری کر دیا جائے تاکہ نہ صرف مسلمان ہی ان حقوق سے بہرہ مند ہوں بلکہ بھارت کی ساری جنت ہی اس سے مستفید ہو سکے اور کسی کی کسی ایک میں بھی حق تلفی نہ ہو تو ہم اور ہمارا مسلم معاشرہ اس کا پر جوش استقبال کرے گا لیکن اگر مسلم برصغیر میں مداخلت کر کے اس کے حقوق کو ایک علیحدہ یکساں سول کوڈ جبراً نافذ کر دیا جائے اور مسلمانوں کو ان کے قانون شریعت پر عمل کرنے سے روک دیا جائے تو یہ بات مسلم معاشرہ کے لئے نہ صرف یہ کہ ناقابل برداشت ہوگی بلکہ اس سے عدل و انصاف کا خون ہوگا۔ سیکولرزم کی دھجیاں بکھر جائیں گی اور کوئی بھی اقلیت اپنے آپ کو محفوظ نہیں سمجھے گی۔ اللہ تعالیٰ ہمارے ملک کے دانشوروں۔ سیاستدانوں اور لیڈروں کی صحیح رنگ میں رہنمائی فرمائے کہ وہ ملک میں امن و امان قائم کر کے اسے ملک کو خوشحالی کی منزل تک لے جانے والے مفاد عامہ کا خیال رکھنے والے اور اقلیتوں کے فائز بن جائیں تاکہ ساری دنیا میں ہمیشہ ہمارے ملک کا نام اونچا رہے۔ آمین :-

ختم شد

بدمعاش کی اعانت
آپ کا قومی فریضہ ہے
منہج بدمعاش

خدا م الامت کو تہ یورپ کا سالانہ اجتماع بقیہ ہندوستانی

میں دور ابتداء کی درد انگیز داستان سننے کے بعد یورپ کے خدام کو مخاطب کر کے فرمایا کہ اب یورپ کے خدام کو اپنی ذمہ داری سنبھال لینے چاہیے اور جو کام علیٰ کسرتان میں پیشے ہوئے خدام نہیں کر سکتے وہ آپ کو کر کے دکھانا چاہیے۔ صدر صاحب موصوف نے امام و ذنت کی دلی و جان سے پیروی کی تلقین کرتے ہوئے فرمایا کہ جو بات حضور آپ کو بتا سکتے ہیں سمجھا سکتے ہیں وہ اس وقت کوئی اور نہیں بتا سکتا۔ لہذا سب خدام کو چاہیے کہ وہ امام وقت کی آواز پر لبیک کہیں اور اپنے ہند کر پورا کر سکیں۔

حضور پروردگار کی مجلس علم و عرفان

مؤرخہ ۳ جون ۱۹۰۷ء بروز ہفت روزہ اجتماع کا دوسرا دن تھا حضور آئیدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اجتماع گاہ تشریف لاکر مجلس عرفان میں خدام راغبدار کے سوالات کے بصیرت افزا جوابات ارشاد فرمائے جو احمدیہ بلین ہال لینڈ جولائی ۱۹۰۸ء میں شائع ہو چکے ہیں۔ افراد کے لئے دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ انہیں اجتماع کی برکتوں سے فیض یاب کرے۔ (آئین)

ضروری ہدایات

بابت

انتخاب صدر لجنہ امد اللہ مرکزیہ قادیان بھارت

صدر لجنہ امد اللہ مرکزیہ قادیان بھارت کے انتخاب کے لئے یہ اعلان کیا جاتا ہے کہ آئندہ پانچ سال یعنی دسمبر ۱۹۰۷ء تک کے لئے انتخاب کی کارروائی ارشاد اللہ العزیز میں سالانہ جلسہ سالانہ کے موقع پر سو رختہ ۸-۱۲-۱۹ کو مجلس شوریٰ میں عمل میں آئے گی۔ اس سلسلہ میں مندرجہ ذیل ہدایات مد نظر رکھنی ضروری ہیں۔

۱۔ صدر لجنہ مرکزیہ قادیان کا قادیان میں رہائش پذیر ہونا ضروری ہے۔

۲۔ مین نام قادیان سے انتخاب کر کے تمام لجنات کو بھجوا دینے چاہیں گے۔

۳۔ ہر لجنہ اپنی تمام ممبرات سے اجلاس عام میں ووٹ لے کر تجویز شدہ نام نمائندہ کے ذریعہ جلسہ سالانہ پر بھجوائیں۔

۴۔ جلسہ سالانہ کے موقع پر یہ انتخاب اس لئے رکھا گیا ہے کہ ہندوستان بھر سے اس موقع پر بھارت کی لجنات کی ممبرات مرکز میں تشریف لاتی ہیں امید کی جاتی ہے کہ اس سال ہر لجنہ کم از کم ایک نمائندہ شرکت کے لئے ضرور بھجوائے گی۔

۵۔ اگر کسی وجہ سے کسی لجنہ کی نمائندہ انتخاب کے موقع پر شرکت نہ کر سکیں تو ایسے لجنہ اپنی رائے تحریری طور پر بذریعہ رجسٹری اور نومبر ۱۹۰۷ء تک دفتر لجنہ مرکزیہ کے پتہ پر ضرور بھجوائیں۔

۶۔ ہر لجنہ اپنی ممبرات کی تعداد کے لحاظ سے ہر پچیس ممبرات پر ایک نمائندہ چن کر وقت و انتخاب مرکز میں بھجوا سکتی ہے۔ بیرون قادیان لجنات سے اگر ممبرات کی تعداد کے مطابق زیادہ نمائندگان نہ آسکتے ہوں تو اس موقع پر کم از کم ایک نمائندہ ضرور آئے۔

۷۔ بیرون قادیان لجنات میں کو اپنا نمائندہ بنا کر بھجوائیں اسے اپنی لجنہ کی رائے سے آگاہ کر دیں تاکہ انتخاب کے موقع پر وہ اس ممبر کے حق میں ووٹ دے جس کے بارے میں اس کی لجنہ نے فیصلہ کیا ہو۔ اس نمائندہ کی اپنی ذاتی رائے نہیں چونی چاہیے۔

۸۔ ہر نمائندہ کے پاس اپنی صورت لجنہ منقاری کی تصدیق چھٹی چونی چاہیے کہ وہ اس لجنہ کی طرف سے بطور نمائندہ شرکت کر رہی ہے۔ ایسی تصدیق کے بغیر اس کو شرکت کی اجازت نہیں ہوگی۔

خالصہ امت القدوس صدر لجنہ امد اللہ مرکزیہ قادیان بھارت

امتحان دینی لجنہ جامعہ اسلامیہ ہندوستان

احباب جماعت ہائے احمدیہ ہندوستان کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ امتحان دینی لجنہ کے امتحان دینی لجنہ کے لئے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی کی کتاب "تہذیب" کا سروساؤزار دیباچہ تفسیر القرآن بطور روزنامہ مقرر کیا گیا ہے۔ امتحان کے ہر ستمبر بروز الار ہو گا۔ حضرت خلیفۃ المسیح آئیدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے کثرت سے سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم کے جلسہ منعقد کرنے کا ارشاد فرمایا ہے۔ لہذا احباب جماعت اس کتاب کا مطالعہ جاری رکھیں اور اس دینی امتحان میں بکثرت مشاغل ہو کر عملی و دینی اور روحانی فیوض و برکات حاصل کریں تمام عہدہ داران جماعت مبلغین کرام اور معلمین صاحبان احباب جماعت کو امتحان دینی لجنہ کی اہمیت و فواید سے روشناس فرما دیں۔ اور امتحان میں شامل ہونے والے احباب کے اعلا مع ولایت لجنات ہذا میں بھجوا کر منوں فرمادیں۔ اللہ تعالیٰ آپ کی مساعیہ میں برکت دے اور جزائے خیر عطا فرمائے۔ آمین۔

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

درخواست دینے والے صاحب دینی پردہ پوچھنا چاہئے اور وہ عیال والوں اور بہن بھائیوں کی دینی و دنیوی ترقیات کے لئے نیز نوافلین کے ہر شر سے محفوظ رہنے اور بڑھاپا میں بے اوزار کے لئے قادیان بدر سے دعا کی عاجزانہ درخواست کرتے ہیں۔

امتحان دینی لجنہ اطفال الاحمدیہ بھارت

جملہ قائدین کرام مجالس خدام الاحمدیہ بھارت کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ اطفال الاحمدیہ بھارت کا امتحان دینی لجنہ استوارہ اطفال ہلال اطفال قمر اطفال بدر اطفال ماہ اگست کے دوسرے عشرہ کی بجائے اب ماہ اگست کے آخری عشرہ میں ہو گا۔

جملہ قائدین کرام و ناظرین اطفال سے درخواست ہے کہ وہ زیادہ سے زیادہ اطفال کو اس دینی امتحان میں شامل کریں۔ اور لائحہ عمل میں مقرر شدہ لجنہ کی پوری پوری تیاری کریں۔ امید ہے کہ جملہ قائدین و ناظرین اطفال اس طرف خصوصی توجہ دیں گے۔ اللہ تعالیٰ آپ کو زیادہ سے زیادہ خدمت دین کی توفیق دے۔ آمین۔

اہتمام اطفال الاحمدیہ مرکزیہ قادیان

افضل الذکر لا الہ الا اللہ

(حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم)

محترم: ماڈرن شو کھپنی ۲۱/۵/۶ لورڈز روڈ، کلکتہ ۷۰۰۰۷۳

MODERN SHOE CO.

31/5/6 LOWER CHITPUR ROAD.

PH. 275475

CALCUTTA-700073.

RESI. 273903

الحمد لله رب العالمین

ہر قسم کی خیر و برکت قرآن مجید میں ہے۔
(اللہ حضرت کی توفیق سے)

THE JANTA

PHONE: 279203

CARDBOARD BOX MFG. CO.

MANUFACTURERS OF ALL KINDS OF CARDBOARD.

CORRUGATED BOXES & DISTINCTIVE PRINTERS.

15, PRINCEP STREET, CALCUTTA - 700072.

راچوری الیکٹریکلز (ایسٹریٹ لائٹنگ)

RAICHURI ELECTRICALS

(ELECTRIC CONTRACTOR)

TARUN BHARAT CO-OP. HOUSE 5 OCT

PLOT NO 6, GROUND FLOOR

OLD CHAKLA, OPP. CIGARETTE FACTORY

ANDHERI (EAST)

OFFICE 6348179

PHONS

RESI. 629389

BOMBAY-400099.

ولادت

صدقات احمدیت کا روشن نشان

ماہ فروری میں مکرم فضل الرحمن خان صاحب ساکن موضع عنادہ (لوہی) اور ان کے اہل عیال بیعت کر کے سلسلہ احمدیہ میں داخل ہوئے۔ مکرم فضل الرحمن صاحب کی اہلیہ نے بیعت کر کے سے قبل خاکسار کی اہلیہ سے کہا کہ میں میرا صاحب کو تب سچا مانوں گی جب اللہ تعالیٰ مجھے بیٹا عطا کرے۔ اس سے قبل ان کی چھ بیٹیاں تھیں۔ خاکسار کی اہلیہ نے جواب دیا کہ اگر آپ بھی اپنے شوہر کی طرح باقاعدہ بیعت کر کے سلسلہ احمدیہ میں داخل ہوں تو ہم لوگ امام جماعت سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ کی خدمت میں دعا کے لئے عرض کریں گے۔ انشاء اللہ آپ کو جماعت احمدیہ کی برکت اور خلیفہ وقت کی دعاؤں سے اس مرتبہ بیٹا عطا ہوگا۔ چنانچہ ان کی بیعت کے بعد حضور اللہ کی خدمت میں دعا کی درخواست کی گئی۔ اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے احمدیت کی صدقات اور حضور پر نور کی قبولیت دعا کے نشان کے طور پر ہر روز ۵۰ روپے کے ہاں چھ لڑکیوں کے بعد پہلا لڑکا تولد ہوا جن کا نام "عبد الرحمن خان" ثبت کیا گیا۔ اس خوشی میں مکرم فضل الرحمن خان صاحب نے بطور شکرانہ مختلف مدت میں مبلغ ۳۰۰ روپے ادا کئے ہیں۔ خیراہ اللہ تعالیٰ خیراً۔
قارئین سے درخواست دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے سلامتی والی عمر و دار عطا کرے نیک عمارت و خادیم دین بنائے اور نوابین کو استقامت عطا کرے آمین۔
(خاکسار صدیق احمد خادیم مبلغ سلسلہ شاہ جہان پور۔ یو۔ پی)

اعلانات نکاح

(۱) خاکسار کے چھوٹے بیٹے عزیزم حکیم اللہ ایسی سلسلہ کا نکاح عزیز ذکیہ سلطانہ سلیمان بنت مکرم مسعود احمد صاحب کے ساتھ پانچ صد پریش پاؤنڈ میں ہر روز زعم انوار اللہ بریڈ فورڈ (انگلینڈ) قلم مشق انگریز لکھنے والے ۲۲ کوڑے اور ۲۰ کوڑے شادی عمل میں آئی بطور شکرانہ اعانت بدر میں پانچ پریش پاؤنڈ ادا کر کے خاکسار خاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور احباب جماعت کی خدمت میں امداد کے بابرکت اور شکرانہ ثمرات حصد ہونے کے لئے درخواست دعا کرتا ہے۔
خاکسار خود احمد ایسی بریڈ فورڈ (انگلینڈ)

(۲) موضع ۲۲ کوڑے نور جہاں بیگم سلیمان بنت مکرم عبدالغنی صاحب عجب شیر تپوری کا نکاح عزیز مسیح الدین سلسلہ ابن مکرم معین الدین پٹیل صاحب یادگیری کے ساتھ چھ ہزار ایک سو ایک روپیہ حق ہریر مکرم مولوی محمد یوسف صاحب زیر دی بھکشو درویش نے پر لھا۔ اس تقریب میں احباب جماعت کے علاوہ بہت سے غیر جماعت احباب بھی شریک ہوئے۔ مکرم مولوی صاحب موصوف نے مناسب موقع فلسفہ نکاح پر روشنی ڈالی جسے سامعین نے بے حد پسند کیا فریقین نے اس خوشی میں ۲۵ روپے شکرانہ نقد میں ادا کئے ہیں قارئین سے اس رشتہ کے ہر لحاظ سے بابرکت اور شکرانہ ثمرات حصد ہونے کیلئے دعا کی درخواست ہے۔
خاکسار۔ کے شفیع احمد تپوری (کرناٹک)

حدیث شریف

قَسَّةٌ عَيْنِي فِي الصَّلَاةِ

میری آنکھوں کی ٹھنڈک نماز میں ہے
(طالب دعا)

AUTOWINGS,

13-SANTHOME HIGH ROAD

MADRAS-600004

76360

PHONES 74350

آلوکس

خدا کے فضل اور رحم کے ساتھ

معیاری سونا کے زیورات بنوانے اور
کراچی میں خریدنے کے لئے تشریف لائیں

الرووف جوبلز

۱۶۔ خورشید کلاتھ مارکیٹ۔ حیدری۔ شمالی ناظم آباد۔ کراچی

(فون نمبر۔ ۰۲۹۔ ۹۱۷)

يَتَصَرَّفُ رِجَالٌ يُحِبُّونَ إِلَيْهِمْ مِنَ السَّمَاءِ
 (تیری تدوہ لوگ کریں گے)
 (جنہیں ہم آسمان سے بھی کریں گے)

(الہام حضرت یحییٰ مومنین علیہ السلام)

پیشکش: کرشن احمد گوتم احمد اینڈ برادر سسٹمکس جیون ڈولپمنٹرز اینڈ میڈیکل روڈ بھدرک - ۵۶۱۰۰ (انڈیا)
 پریس ایڈیٹرز: شیخ محمد رفیق احمدی - فون نمبر - 294

میری سرشت میں ناکامی کا خمیر نہیں

ارشاد حضرت باقی سلسلہ والیہ الاولیاء

NO. 75, FARAH COMMERCIAL COMPLEX
 J.C. ROAD, BANGALORE - 560002.
 PHONE NO. 228666.

محتاج و دعا: اقبال احمد جاوید صبح برادران ہے۔ این روڈ لاٹنر
 اینڈ ہے۔ این انٹرپرائز

فتح اور کامیابی ہمارا مقدر ہے { ارشاد حضرت ناصر الدین رحمہ اللہ تعالیٰ

احمد الیکٹرانکس
 ڈیٹا کمپیوٹرز

کورٹ روڈ، اسلام آباد - (کشمیر) انڈسٹریل روڈ، اسلام آباد - (کشمیر)

ایمپلائمنٹ ریڈیو، ٹی وی اور سٹاپنگھوت اور سٹاف مشین کی سیل اور مرک

نہ ایک سیکھی کی جبر تقویٰ ہے

(نشتی زوج)

ROYAL AGENCY

پیشکش:-

PRINTERS, BOOKSELLERS & EDUCATIONAL SUPPLIERS.

CANNANORE - 670001. PHONE NO. 4478

HEAD OFFICE

P.O. PAYANGADI 670303 (KERALA)

PHONE NO. 12.

قرآن شریف پر عمل ہی ترقی اور ہدایت کا موجب ہے (مفوضات جلد ۱۰)

الایڈ گلوبل پروڈکٹس

بہترین قسم کا گلوبل تیار کرنے والے

میر - ۲۲/۱۱/۲۲ عقب کچی گورہ ریلوے سٹیشن حیدرآباد ۲۲ (انڈیا) (فون نمبر - ۲۲۹۱۲)

بین درھویں صدی ہجری طلبہ اسلام کی صدی ہے۔

(پیشکش) (حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ علیہ)

SARA Traders

WHOLE SALE DEALER IN HAWAI & PVC CHAPPALS.
 SHOE MARKET, NAYAPUL, HYDERABAD - 500002

PHONE NO 522860.

نماز خواہ تجواہ کا ٹیکس نہیں ہے

(مفوضات جلد ۱۰ ص ۱۰۱)

AMIR

CALCUTTA - 15.

پیشکش ہے:- آرام دہ مضبوط اور دیدہ زیب ربڑ شیت ہولی چیل نیرز ربڑ پلاسٹک اور کینوس کے جوڑے!